بسم الله الرحمن الرحيم
** مركــــز كليــــات القمــــه **
* ( مــاذا تقــرأ ليلــه الامتحــان ؟  ) *
------------------------------------------------

الفصل الأول : ( التغذيه والهضم ) 
ملائمه الشعيره الجذريه لوظيفتها 

جدرها رقيقه تسمح بنفاذ الماء والاملاح  / عددها كبير لزياده مساحه سطح الامتصاص 

تفرز ماده لزجه لتتغلغل فى التربه لتثبيت النبات / تركيز المحلول بفجوتها العصاريه عالى لتمتص الماء من التربه بالاسموذيه 

منطقه الاستطاله 

عمر الشعيره الجذريه لا يتجاوز بضع ايام لان خلايا البشره تتمزق باستمرار وتعوض من منطقه الاستطاله 

الانتشار 

انتقال الايونات او الجزيئات من منطقه عاليه التركيز للماده الى منطقه منخفضه التركيز / بسبب الحركه المستمره للجزيئات / مثل انتشار نقطه حبر فى الماء 

النفاذيه الاختياريه

قدره الاغشيه البلازميه على تحديد نفاذ بعض المواد من خلال ثقوب دقيقه فيها 

تسمح بنفاذ كل الماء / وتحدد نفاذ بعض الاملاح / تمنع نفاذ الجزيئات كبيره الحجم كالبروتين 

الاسموذيه

انتقال الماء من منطقه عاليه التركيز للماء الى منطقه منخفضه التركيز للماء / بسبب الضغط الجذرى / كلما زاد الضغط الجذرى زادت الاسموذيه 

التشرب

قدره الدقائق الصلبه الغرويه على تشرب الماء مثل الجدر السليلوزيه والمواد البكتينيه وبروتينات البروتوبلازم 

النقل النشط

حركه اى ماده خلال غشاء الخليه عندما يلزمها طاقه / وتكون ضد تدرج التركيز / تحتاج طاقه مصدرها التنفس / تتوقف على السكر والاكسجين 

طرق نقل الماء عبر جذر النبات 

عبر الفجوات العصاريه بالاسموذيه / عبر السيتوبلازم عن طريق خبوط البلازموديزما / 

عبر الجدران والمسافات البينيه بالتشرب /

شريط كاسبرى ( خلايا المرور ) 

طبقه من ماده السيوبرين الغير منفذه للماء / تحيط بخلايا اندوديرمس جذر النبات / تسمى خلايا المرور / لا تسمح بمرور الماء بالتشرب الذى لا تسيطر عليه الخليه / لكن تسمح بمرور الماء والذائبات بالاسموذيه والنقل النشط وتحت تصرف البروتوبلازم /

المغذيات الكبرى 

هى العناصر التى يحتاجها النبات بكميات غير قليله / ونقصها يمنع النمو الخضرى ويوقف نمو الازهار والثمار / وهى سبعه : كالسيوم – مغنسيوم – بوتاسيوم – كبريت – حديد – فوسفور – نيتروجين 

المغذيات الصغرى 

هى العناصر التى يحتاجها النبات بكميات ضئيله جدا بضع مللى جرامات / اللتر وتسمى العناصر الاثريه / وتعمل كمنشطات للانزيمات / ومنها : كلور – نحاس – يود – المونيوم – خارصين – مولبيدينوم /

تركيب البلاستيده 

الستروما : ماده بروتينيه عديمه اللون ينغمس فيها حبيبات الجرانا / تحدث بها التفاعلات اللاضوئيه 

الجرانا : كل حبيبه 15 قرص ومجوفه من الداخل ومقعره الوجهين وتتصل ببعضها لزياده السطح المعرض للضوء / بها الاصباغ / يحدث بها التفاعلات الضوئيه للبناء الضوئى 

 انواع الاصباغ بها  

كلوروفيل أ ..... اخضر مزرق / كلوروفيل ب ..... اخضر مصفر ( نسبتهما 70% )

زانثوفيل ..... اصفر ليمونى / نسبته 25%    / كاروتين ..... اصفر برتقالى  / نسبته 5 % 

لذلك يغلب اللون الاخضر على ورقه النبات 

صغر حجم حبيبات النشا داخل الستروما
لانها لا تلبث ان تتحلل لسكر لنقله الى اعضاء اخرى تحت ظروف معينه 

الطبقه العماديه لورقه النبات 

من ضمن النسيج المتوسط / وهى خلايا بارنشيميه عموديه / مزدحمه بالبلاستيدات / يحدث بها معظم عمليه البناء الضوئى / ترتب نفسها لاعلى لاستقبال الضوء 

مخطط التفاعلات الضوئيه 

( كلوروفيل منشط / دور الماء فى البناء الضوئى / nadp  / atp  ) 

عندما يسقط الضوء على الكلوروفيل تكتسب الكترونات ذراته طاقه وتصعد للمستويات الاعلى وتختزن طاقه الضوء الحركيه الى طاقه وضع كيميائيه ويسمى الكلوروفيل المنشط 

جزء من طاقته يحول adp الى atp  .........ينقل لتفاعلات الظلام بالستروما 

جزء من طاقته يشطر جزىء الماء لاكسجين ........ يتصاعد 

وهيدروجين يحمل على nadp ليكون nadph2 ........ ينقل لتفاعلات الظلام بالستروما 

تفاعلات الظلام و pgal
يقوم الهيدروجين المحمول على nadph2 بمساعده atp باختزال co2 لتكوين pgal ثم الجلوكوز
pgal  هو اول مركب عضوى ثابت كيميائيا ينتج من البناء الضوئى واهميته : 

يستخدم كمركب عالى الطاقه فى التنفس الخلوى / ويكون الكربوهيدرات والبروتين والدهون 
مفهوم الهضم 

تحويل جزيئات الطعام كبيره الحجم الى صغيره الحجم بواسطه التحلل المائى بمساعده الانزيمات 
مفهوم وخصائص الانزيم 

ماده بروتينيه لها خصائص العوامل المساعده لقدرتها على التنشيط المتخصص 

لها ايضا القدره على التأثير العكسى / ولا يتغير اثناء التفاعل / يتوقف عمله على درجه الحراره و ph
موضع ووظيفه المرىء 

يوجد فى التجويف الصدرى محاذيا للعمود الفقرى يصل بين البلعوم والمعده 

يفرز مخاط لتسهيل نزول الطعام للمعده بالحركه الدوديه / ليس به اى غدد تفرز انزيمات 
الكيموس 

كتله كثيفه غليظه القوام من الطعام / تنتج بعد هضم وخض وعجن الطعام فى المعده / حامضى / ينزل الى الاثنى عشر على دفعات من خلال فتحه البواب 

العصاره الصفراويه 

يفرزها الكبد / وتعمل على تجزئه الدهون الى مستحلب دهنى / حتى يستطيع انزيم الليبيز هضمها الى احماض دهنيه وجلسرين / لا تحتوى على اى انزيمات / البروتين الناتج من تكسر كريات الدم الحمراء يستخدم فى تكوين هذه العصاره لذلك تعتبر منتج اخراجى للكبد 
مفهوم الامتصاص 

عبور المركبات الغذائيه المهضومه عبر الدم او الليمف 
يتم الامتصاص بالانتشار الغشائى والنقل النشط / وقطيرات الدهون التى لم يتم تحللها بالماء تمتص بالبلعمه

مفهوم التمثيل الغذائى ( الأيض ) 

هو العمليه التى يستفيد بها الكائن الحى بالغذاء المهضوم والذى تم امتصاصه / وتشمل بناء وهدم 
تحززات الامعاء الدقيقه 

تعمل على زياده مساحه سطح امتصاص الماء بالامعاء الغليظه 

معادلات الهضم 

                             أميليز ( فم وبنكرياس )                     مالتيز ( امعاء ) 

نشا ( جليكوجين ) ....................................... مالتوز .............................. 2 جلوكوز 

                ببسين ( معده ) وتربسين ( بنكرياس )                         ببتيديز ( أمعاء )

بروتين ...........................................................عديد الببتيد ........................... احماض امينيه 

            ليبيز ( بنكرياس ) + صفراء ( كبد )  

دهون ........................................................ احماض دهنيه وجلسرين 

** ينشط الببسينوجين الى ببسين بحمض hcl / ينشط التربسينوجين لتربسين بالانتروكينيز 

----------------------------------------------------------------------------------------------------

الفصل الثانى : ( النقل ) 
بريسيكل ساق النبات 

يوجد فى الاسطوانه الوعائيه للساق يحيط بالحزمه الوعائيه من الخارج / خلايا بارانشيميه متبادله مع خلايا ليفيه / الخلايا الليفيه تقابل الحزم الوعائيه من الخارج / يدعم الساق ويمنع تقوسه 
الكمبيوم 

صف واحد او أكثر من خلايا مرستيميه توجد بين الخشب واللحاء فى الحزمه الوعائيه للساق / عندما تنقسم تعطى لحاء ثانوى للخارج وخشب ثانوى للداخل / فتزيد الساق فى السمك 
القصيبات 

تشبه اوعيه الخشب ولكن فى القطاع العرضى تظهر بشكل خماسى او سداسى / مسحوبه الطرف / مثقبه بالنقر 
الادماء ( الضغط الجذرى كقوى ثانويه لنقل العصاره ) 

خروج الماء من ساق نبات مقطوعه قرب التربه / بسبب الضغط الجذرى / يتوقف الماء بعد فتره لتعادل الضغط مع عمود الماء المعاكس  / لا تفسر صعود العصاره لقمم الاشجار بسبب : 

الضغط الجذرى فى احسن الاحوال 2 ض ج فقط  / وتتأثر بالعوامل الخارجيه / والضغط الجذرى منعدم فى عاريات البذور كالصنوبر 
التماسك والتلاصق وشد النتح ( ديكسون وجولى )

التماسك : خاصيه تماسك جزيئات الماء مع بعضها البعض فى اوعيه الخشب / تمنع وجود فقاعات هواء داخل الوعاء الخشبى / لتجعل عمود الماء متصلا 

التلاصق : خاصيه التصاق جزيئات الماء مع جدران الاوعيه الخشبيه / مما تجعلها مقاومه للجاذبيه الارضيه 

شد النتح : النتح ...... يقلل الرطوبه فى الغرف الهوائيه ...... يزيد التبخر من النسيج المتوسط ..... يزيد تركيز العصاره بداخله ...... يولد قوه شد للماء من العروق الصغرى فالاكبر حتى العرق الاوسط  ...... يسحب الماء من اوعيه خشب الساق وخشب الجذر ...... بل ويمتد للشد الجانبى من الشعيرات الجذريه 

شروط صعود العصاره فى خشب الساق : 

ان تكون الانابيب شعريه / ان تخلو من الفقاعات الهوائيه – التماسك / ان يكون لها خاصيه التصاق بعمود الماء – التلاصق 
تركيب الانابيب الغرباليه والخليه المرافقه 

الصفائح الغرباليه تربط الانابيب الغرباليه ببعضها / والانابيب خاليه من الانويه / الخليه المرافقه بها نواه وميتوكوندريا لانها مصدر الطاقه اللازمه للانسياب السيتوبلازمى / تربط خيوط البلازموديزما سيتوبلازم الخليه المرافقه مع سيتوبلازم الانبوب الغربالى 

دور متلر وحشره المن 

فصل رأس حشره المن عن جسمها وهى تتغذى على ساق النبات ..... وجد العصاره مكونه من احماض امينيه وسكر  / عمل قطاع عرضى فى المنطقه التى بها فم حشره المن وجدها الانابيب الغرباليه 

الانسياب السيتوبلازمى

عمليه نشطه لانتقال العصاره الناضجه خلال الانابيب الغرباليه / اكتشفها ثاين وكانى / مصدر طاقتها الخلايا المرافقه / تبطىء عند خفض الحراره او نقص الاكسجين  

صمامات القلب 

ثلاثى الشرفات : بين الاذين الايمن والبطين الايمن 

ثنائى الشرفات : بين الاذين الايسر والبطين الايسر 

نصف دائريه : بين كل من الاورطى والبطين الايسر / والشريان الرئوى والبطين الايمن 

وظيفه اى صمام :  يسمح بمرور الدم من ...... الى ........ ويمنع رجوعه من ....... الى ........... 

بطانه الشريان 

صف واحد من خلايا طلائيه فى الطبقه الداخليه للشريان / مزوده بألياف مرنه / تسمح بتمدد الشريان عند انقباض البطينين لاندفاع الدم 
مفهوم ووظيفه الشعيرات الدمويه 

اوعيه دقيقه مجهريه تصل بين التفرعات الشريانيه الدقيقه والتفرعات الوريديه الدقيقه 

صف واحد من خلايا طلائيه بها ثقوب تسمح بالتبادل السريع للمواد / اكتشفها مالبيجى / بكل اجزاء الجسم 
مكونات البلازما 

90% ماء / 1% املاح مثل الكالسيوم والبيكربونات / 2% هرمونات وانزيمات واجسام مضاده / 7% بروتينات :  البيومين وجلوبيولين وفبرينوجين ( الفبرينوجين له دور فى التجلط ) 
عدد ومكان تكوين وتكسر ووظيفه كريات الدم الحمراء 

4-5 مليون/ مم مكعب فى الذكر / 4-4.5 مليون/ مم مكعب فى الانثى 

تتكون فى نخاع العظام  / تتكسر فى النخاع والكبد والطحال / يستخدم البروتين الناتج فى تكوين العصاره الصفراويه / تحمل الهيموجلوبين الذى يحمل الاكسجين ( اكسى هيموجلوبين ) وco2 

 ( كربوكسى هيموجلوبين ) 
عدد ووظيفه كريات الدم البيضاء ( ومفهوم الاجسام المضاده ) 

7000 / مم مكعب / تهاجم الميكروبات / توقف عمل الاجسام الغريبه / تفرز بعضها الاجسام المضاده 

يزيد عددها عند الالتهابات ( مثل التهاب الذائده الدوديه )

مفهوم الصفائح الدمويه 

جسيمات صغيره لا خلويه / عددها 250 الف / مم مكعب / تنشأ فى النخاع والطحال / لها دور هام فى التجلط 
العقده الجيب أذينيه 

ضفيره متخصصه من الياف رقيقه عضليه / مدفونه فى جدار الاذين الايمن / قرب دخول الاورده الكبرى / 

تتطلق الاثاره لانقباض الأذينين  / تطلق الاثاره للعقده الاذينيه البطينيه لانقباض البطينين / تتصل بالعصب الحائر يخفض معدلها والسمبثاوى يزيد معدلها / تنبض تلقائيا 70 دقه / دقيقه ( منظم ضربات القلب ) 
مفهوم ان ضغط الدم = 120/80

120 = ضغط الدم فى الشرايين عند انقباض البطينين / فى الشخص السليم البالغ 

80  = ضغط الدم فى الشرايين عندانبساط البطينين / فى الشخص السليم البالغ 
صوتى ضربات القلب وسبب كل منهم 

غليظ وطويل : غلق الصمامات بين الاذينين والبطينين / عند انقباض البطينين 

حاد وقصير : غلق الصمامات بين الاورطى والرئوى وكل من البطينين / عند انبساط البطينين 

من اين تبدأ وتنتهى كل دوره دمويه 

الجسميه الكبرى : تبدأ من البطين الايسر / وتنتهى فى الاذين الايمن 

الرئويه الصغرى : تبدأ من البطين الايمن / وتنتهى فى الاذين الايسر 

البابيه : تبدأ بشعيرات دمويه من الخملات / وتنتهى فى الوريد الكبدى / اما مسار الدم بعد ذلك الى الوريد الاجوف السفلى ثم الى الاذين الايمن تعتبر تبع الدوره الجسميه الكبرى 

معادلات تجلط الدم 

                                        عوامل تجلط ( تعرض للهواء او ملامسه سطح خشن ) 

صفائح دمويه + خلايا محطمه ......................................................................... ثرومبوبلاستين 

                                                     ثرومبوبلاستين + ca + عوامل تجلط 

بروثومبين ( يفرزه الكبد بمساعده k ) ............................................................. ثرومبين ( نشط ) 

                                                               ثرومبين 

فبرينوجين ( بروتين ذائب فى الدم ) ........................................ فبرين ( بروتين غير ذائب ) تجلط 
لاحط ان الهيبارين ماده يفرزها الكبد تمنع التجلط داخل الاوعيه الدمويه بوقف المعادله الثانيه ( اكتبها )
لا يتجلط الدم داخل الاوعيه الدمويه 

مادام سريان الدم بصوره طبيعيه / مادامت الصفائح الدمويه تزلق بسهوله / افراز الكبد للهيبارين ( اكتبه ) 
مفهوم الليمف  

سائل يترشح من بلازما الدم / به جميع مكونات البلازما بالاضافه لعدد كبير من كريات الدم البيضاء 

يعاد الى الدوره الدمويه عن طريق الوريد الاجوف العلوى 
العقد الليمفاويه
مصاف يتم خلالها مرور سائل الليمف للاوعيه الليمفاويه / تنتشر بطول الاوعيه الليمفاويه / تنتج عدد كبير من كريات الدم البيضاء لمهاجمه الميكروبات /

ملحوظه :  الطحال يعتبر اهم الاعضاء الليمفاويه 

----------------------------------------------------------------------------------------------------

الفصل الثالث : ( التنفس ) 
مفهوم التنفس الخلوى 

العمليه التى يستخرج بها الكائن الحى الطاقه التى تم تخزينها فى الروابط الكيميائيه لجزيئات الطعام ( هدم ) 
الطاقه الناتجه من تحول atp الى adp
7 – 12 سعر حرارى كبير / مول 
سبب حدوث التنفس الهوائى فى الميتوكوندريا 

وجود ماء وفوسفات وانزيمات التنفس وانزيمات مساعده والسيتوكرومات 
نواتج ومكان حدوث كل من ( انشطار الجلوكوز / دوره كربس / سلسله نقل الالكترونات )

	
	Atp 
	Nadh 
	Fadh2 
	Co2 

	انشطار الجلوكوز 
	2
	2
	--
	--

	تحول البيروفيك لاستيل 
	--
	2
	-- 
	2

	دورتى كربس 
	2
	6
	2
	4

	المجموع 
	4
	10
	2
	6

	فى الفسفره التأكسديه 
	4 
	10 فى 3 = 30
	2 فى 2 = 4 
	


المجموع الكلى = 4 + 30 + 4 = 38 atp
منهم 2 فى السيتوسول ( مكان انشطار الجلوكوز ) و 36 فى الميتوكوندريا ( كربس والفسفره النأكسديه ) 
دور حمض الاوكسالواسيتيك ودور مساعد الانزيم co-a
يتحد حمض الاوكسالواسيتيك ( 4 كربون ) مع اسيتيل co-a  ( 2 كربون ) لتكوين حمض الستريك ( 6 كربون ) / ويتحرر coa ليشارك فى دوره اخرى /  يتأكسد حمض الستريك  خلال عده مركبات وسطيه لانتاج نواتج دوره كربس ( اكتبهم ) ثم يعاد تكوين حمض اوكسالواسيتيك مره اخرى 

السيتوكرومات 

تتابع من مساعدات الانزيمات على الغشاء الداخلى للميتوكوندريا / تحمل الطاقه على مستويات مختلفه / يحدث عليها الفسفره التأكسديه ( فى سلسله نقل الالكترونات ) ............
الفسفره التأكسديه 

عمليه تكوين atp من adp  و الفوسفات / من الطاقه المنطلقه من اكسده nadh و fadh على السيتوكرومات / فى الغشاء الداخلى للميتوكوندريا / فى سلسله نقل الالكترونات / 

دور الاكسجين فى التنفس الخلوى 

يعتبر المستقبل الاخير للالكترونات / يتحد 2h  + 2e  + o =  h2o     ……….  ........ لتكوين الماء 
التخمر فى العضلات 

عند نقص الاكسجين فى العضلات بعد مجهود شاق / يختزل حمض البيروفيك / ويتكون 2atp

+ 2 حمض اللاكتيك = التعب العضلى / عند توافر الاكسجين مره اخرى يتحول اللاكتيك لبيروفيك ويدخل دوره كربس فينتهى التعب العضلى ( الذى يختزل البيروفيك هو 2nadh المتكونه من انشطار الجلوكوز ) 
التخمر فى الخميره 

عند نقص الاكسجين / يختزل البيروفيك ايضا / يتكون 2atp + 2 كحول ايثيلى + 2 ثانى اكسيد الكربون 

الحلقات الغضروفيه والاهداب للقصبه الهوائيه 

الحلقات الغضروفيه : تجعل القصبه الهوائيه مفتوحه باستمرار لحدوث تبادل الغازات فى الحويصلات الهوائيه / الحلقات غير كامله الاستداره من الخلف لتسمح بتمدد المرىء عند البلع 
الاهداب : تتحرك من الداخل للخارج / لطرد الاجسام الغريبه للبلعوم 
تعتبر الحويصلات الهوائيه اسطح تنفسيه ( 600 مليون حويصله فى الرئه الواحده ) 

لأن جدرها رقيقه ومحاطه بشيكه من الشعيرات الدمويه تسمح بحدوث عمليه تبادل الغازات خلالها 
ميكانيكيه الشهيق والزفير 

الشهيق : تنقبض عضلات بين الضلوع فترتفع لاعلى / ينقبض الحجاب الحاجز فينخفض لاسفل / يزيد حجم التجويف الصدرى / فيقل ضغط الهواء بداخله / فيندفع هواء الشهيق داخل الرئتين 

الزفير : ..................... عكس الشهيق 
يتخلف جزء من هواء الزفير داخل الرئتين 

لتدفئه الهواء الجديد / وحتى لا تلتصق جدر الحويصلات الهوائيه من الداخل / لتحدث عمليه تبادل الغازات 
يخرج 500 سم مكعب يوميا بخار ماء من الرئتين 

ترطب جدر الحويصلات الهوائيه / فيذوب الاكسجين وثانى اكيد الكربون فى الماء / فتحدث عمليه تبادل الغازات 

----------------------------------------------------------------------------------------------------

الفصل الرابع : ( الاخراج ) 
المفهوم العلمى للاخراج وامثله له 

لابد للماده الاخراجيه ان تعبر الاغشيه البلازميه لتعتبر اخراجا بالمفهوم العلمى 

لا يعتبر التبرز اخراجا  / ولا خروج النيتروجين مع الزفير / لعدم عبور اى منهم الاغشيه البلازميه 

اخراج التوابل ( والمتطايره ) 

معظم التوابل تخرج عن طريق الكليتين / اما التوابل المتطايره ( الغازيه ) تخرج عن طريق الرئتين 
الغده العرقيه 

توجد فى ادمه الجلد وتفتح فى البشره عن طريق المسام / تلتف حول نفسها لتزيد مساحه السطح وتحاط بشبكه من الشعيرات الدمويه لتستخلص العرق من الدم وتخرجه من المسام لتلطيف حراره الجسم واخراج الماء والاملاح الزائده ونسبه بسيطه جدا من الفضلات النيتروجينيه ( العرق ) 
وجود غده دهنيه قرب خروج الشعره من الجلد 

تفرز ماده دهنيه تسهل خروج الشعره من الجلد / وتكسبها ليونه تمنع تقصفها 
الكليه فى الفقاريات العليا والدنيا 

الفقاريات الدنيا : الكليه طويله ورقيقه وتمتد على جانبى العمود الفقرى 

الفقاريات العليا : الكليه اكثر اكتنازا واكثر سمكا وتقع خلف غشاء البريتون 

النفرون وتركيبه ( مليون نفرون بالكليه الواحده ) 

محفظه بومان : انتفاخ يشبه الفنجان فى مقدمه النفرون / يحدث به ترشيح البلازما / فى قشره الكليه 

انابيب النفرون : ملتفه قريبه ( قشره ) + ثنيه هينل ( نخاع ) + ملتفه بعيده ( قشره ) / يحدث بها اعاده الامتصاص الاختيارى 

ثم يتجمع البول فى الانابيب الجامعه وتصب فى حوض الكليه ثم الحالبين ثم المثانه ثم مجرى البول  
الترشيح واعاده الامتصاص الاختيارى 

الترشيح : ترشيح البلازما من الدم / فى محفظه بومان / لا يترشح خلايا الدم ولا الجزيئات الكبيره مثل البروتين 

اعاده الامتصاص الاختيارى : تحدث فى انابيب النفرون / لاعاده امتصاص المواد الضروريه مثل الماء والاملاح والجلوكوز والفيتامينات واعادتها للدم عن طريق الوريد الكلوى 
توجد عضله عاصره للمثانه البوليه 

لتسدها حتى يتجمع فيها البول من الحالبين لحين الحاجه لاخراجه
وجود كليه واحده 

تتضخم الكليه الاخرى قليلا لتقوم بعمل الكليتين معا ( الترشيح واعاده الامتصاص الاختيارى ) 
عدم وجود كليتين او توقفهما عن العمل 

تتراكم المواد السامه ( البوينا ) فى الدم ويحدث الفشل الكلوى / قد يموت الانسان اذا لم يلجأ لاستخدام جهاز الكلى الصناعى لتنقيه دمه / 

جهاز الكلى الصناعى 

ينتقل دم المريض المحمل باليوريا من الشريان الى غشاء سليوفان شبه منفذ بالجهاز 

تنتقل المواد الضاره بالانتشار من الدم الى سائل الجهاز ( لان هذا السائل يحتوى على جميع مكونات البلازما عدا المواد الضاره فيكون تركيز المواد الضاره عالى بالدم عن سائل الجهاز ) 

يتم بذلك تنقيه الدم ويعود من الجهاز الى وريد المريض نقيا 
الادماع 

خروج قطرات الماء من اطراف اوراق النبات / فى الصباح الباكر فى نهايه فصل الربيع / من جهاز دمعى متخصص يسمى الثغور المائيه / تتميز بدوام انفتاحها / الماء الخارج ليس صافيا بل به مواد اخرى 

انواع النتح 

نتح ثغرى : ( 90% ) خروج بخار الماء من الثغور الهوائيه ببشره الورقه خاصه السفلى / تفتح هذه الثغور فى الضوء وتغلق فى الظلام لتتحكم فى كميه التبخر 

نتح كيوتينى : ( 5 % ) : عن طريق بشره المجموع الخضرى 

نتح عديسى :  ( 5 % ) : عن طريق العديسات الموجوده فى سيقان الاشجار الخشبيه الفلينيه 

فوائد النتح 

- خفض درجه حراره النبات الناتجه من البناء الضوئى حتى لا يموت البروتوبلاست 

- شد الماء خلال خشب الساق بخاصيه التماسك والتلاصق والشد الناشىء عن النتح 
* يخزن الكالسيوم فى الاوراق لحين تساقطها / النباتات الارضيه تخزن الفضلات بللورات عديمه الذوبان 
الفصل الخامس : ( الاحساس ) 
ميكانيكيه حركه اللمس فى نبات المستحيه ( الانتفاخات ) 

عند لمس وريقات نبات المستحيه ...... تفقد الانتفاخات الماء للانسجه المجاوره ............ تنحنى المحاور الاوليه ........... تنطبق المحاور الثانويه .......... تنطبق الوريقات 

جدر خلايا النصف السفلى للانتفاخات اكثر رقه وحساسيه ( الانتفاخات تلعب دور المفاصل ) 
أنواع الانتحاء وتفسير كل منهم 

انتحاء ضوئى موجب ........... للساق  / انتحاء ضوئى سالب ............. للجذر 

انتحاء ارضى سالب ............ للساق  / انتحاء ارضى موجب ............. للجذر 

انتحاء مائى موجب ............. للجذر 

فى الساق : تراكم الاوكسينات فى الجانب ( البعيد عن الضوء ) يزيد استطاله هذا الجانب عن الاخر فينتحى الساق ( ناحيه الضوء )
فى الجذر : تراكم الاوكسينات فى الجانب ( البعيد عن الضوء ) يحدث اثرا عكسيا .... فتقل استطاله هذا الجانب عن الاخر فينتحى الجذر (  بعيدا عن الضوء ) 
وذلك لان الاوكسينات الازمه لنمو الجذر اقل بكثير من اللازمه لنمو الساق 
ملحوظه ( يمكن تغيير ما بين القوسين بالنسبه للانتحاء الارضى او المائى حيث الاوكسينات تتراكم فى الجانب المواجه للجاذبيه او الماء ) 
تركيب الخليه العصبيه : 

الزوائد الشجيريه

توجد فى جسم الخليه العصبيه / عددها كبير لزياده مساحه السطح المستقبل للسيالات العصبيه / جميع السيالات العصبيه تدخل منها ...... لجسم الخليه ....... ثم المحور ........ ثم التشابك العصبى 

اى ان السيال العصبى يسير فى اتجاه واحد فقط 
النيوروبلازم  / وحبيبات نسل 

هو سيتوبلازم الخليه العصبيه به نواه ولييفات عصبيه وجميع العضديات عدا السنتروسوم لانها لا تنقسم ولا تتجدد 

به حبيبات نسل : تعتبر غذاء مدخر للخليه العصبيه تستهلكه وقت النشاط / لا توجد الا فى الخليه العصبيه 

الغلاف الميلينى الدهنى الابيض العازل 

ماده دهنيه عازله لتزيد سرعه السيال العصبى / يسمى الغمد النخاعى / تكونه خلايا شوان 
مفهوم عقد رانفييه 

اختناقات فى محور الخليه العصبيه خاليه من الغمد النخاعى 
الغراء العصبى 

نوع من الخلايا العصبيه لها القدره على الانقسام واهميتها : 

تدعم الخلايا العصبيه كنسيج ضام / تغذى / تعزل / تعوض التالف لانها تنقسم 
السيال العصبى : 

عباره عن موجات من ازاله الاستقطاب ثم عودته ثم ازالته وهكذا على طول الليفه العصبيه 
مفهوم الاستقطاب 

حاله تنشأ فى غشاء الخليه العصبيه وقت الراحه / يكون خارج الغشاء موجب وداخله سالب / وفرق الجهد التأثيرى = - 70 مللى فولت 

لان الشحنات السالبه داخل الغشاء ( الكلور والبروتينات المتأينه )اكثر من الشحنات الموجبه بـ 70 مللى فولت  / وذلك بسبب انعدام نفاذيه الصوديوم للداخل وزياده نفاذيه البوتاسيوم للخارج ومضخات الصوديوم والبوتاسيوم 

 ازاله الاستقطاب  

حاله تنشأ فى غشاء الخليه العصبيه / عندما يصبح خارجه سالب وداخله موجب / بسبب اندفاع كميه كبيره من الصوديوم داخل الخليه / يصبح فرق الجهد = + 40 مللى فولت 

عوده الاستقطاب 

حاله تنشأ فى غشاء الخليه العصبيه / لاعاده داخل الخليه سالب وخارجها موجب / بسبب خروج كميات كبيره من البوتاسيوم خارج الخليه بدلا من الصوديوم الذى دخلها 

مضخات الصوديوم والبوتاسيوم 

تعمل على الحفاظ على الثبات النسبى للتوزيع الايونى غير المتكافىء وقت الراحه / توجد فى غشاء الخليه العصبيه خاصه عقد رانفييه 

فتره الجموح 

هى الفتره التى لا تستجيب فيها الخليه العصبيه لأى مؤثر مهما كانت قوته / حتى تستعيد خواصها الفسيولوجيه / ليمكنها نقل سيال عصبى آخر / فيتم خروج الصوديوم من الخليه بالنقل النشط 

قانون الكل او لا شىء 

- لن يتولد سيال عصبى الا اذا كان المؤثر بدرجه كافيه لاحداثه 

- لن تزيد قوه المؤثر فى قوه الاستجابه 
تركيب التشابك العصبى 

دور حويصلات التشابك / الاستيل كولين / ايونات الكالسيوم / انزيم كولين استريز 

توجد فى الازرار فى نهايه المحور العصبى / بها النواقل الكيميائيه الاسيتيل كولين والنورادرينالين 

عند وصول السيال العصبى للازرار ........ تقوم مضخات الكالسيوم بادخال ايونات الكالسيوم بالازرار .......... تنفجر حويصلات التشابك ........ يتحرر الاستيل كولين .......... يسبح عبر الشق التشابكى ............... يستقبل بالمستقبلات فى غشاء بعد التشابك ....... يحدث للغشاء ازاله استقطاب بدخول الصوديوم للخليه ........... ينتقل السيال العصبى للخليه الاخرى  ........ يقوم انزيم كولين استريز بتحطيم الاستيل كولين الى كولين وحمض الخليك فينتهى السيال العصبى 
الاغشيه السحائيه ( للحمايه والتغذيه ) ......... تحيط بالمخ والنخاع الشوكى

الام الجافيه : تحيط بالجمجمه من الداخل 

الام الحنون : تلتصق بسطح المخ 

الام العنكبوتيه : بها سائل يعمل على حمايه المخ من الصدمات وتغذيته 

مراكز نصفى الكره المخيه 

الفص الجبهى ................. حركات اردايه + ذاكره ونطق 

الفص الجدارى ............... احساس ( الم + حراره + ضغط + لمس ) 

الفص الصدغى .............. سمع + شم + تذوق 

الفص القفوى ................ بصر 

فص الجزيره ................ يختفى اسفل الفصين الجبهى والجدارى 
وظيفه المهاد / تحت المهاد / الدماغ الاوسط / المخيخ / النخاع المستطيل وقنطره فارول 

المهاد : تنسيق السيالات الحسيه ............ عدا الشم 

تحت المهاد : حلقه وصل بين الجهاز العصبى والغدد الصماء / مراكز النوم والجوع والشبع والعطش والحراره / به الخلايا العصبيه المفرزه ( هرمونات الفص الخلفى للغده النخاميه ) 

المخيخ : حفظ التوازن – مع الاذن والعضلات 

النخاع المستطيل : مراكز التنفس وحركه الاوعيه الدمويه والبلع والعطس والقىء والسعال 
	الاعصاب المخيه
	الاعصاب الشوكيه

	تتصل بالمخ 
	تتصل بالنخاع الشوكى 

	12 زوج 
	31 زوج 

	حسيه او حركيه او مختلطه 
	كلها مختلطه مقسمه الى ازواج : 

8 عنقيه / 12 ظهريه / 5 قطنيه / 5 عجزيه / 1 عصعصيه 


مكونات القوس الانعكاسى 

عضو احساس ........... خليه حسيه ............ خليه موصله ( داخل النخاع الشوكى ) ........ خليه حركيه ................... عضو الاستجابه ( عضلات او غدد ) 

- لو كان عضو الاستجابه عضله اراديه هيكليه = قوس انعكاسى ارادى 

- لو كان عضو الاستجابه عضله لا اراديه مثل القلب او غده = قوس انعكاسى لا ارادى 

الجذر الظهرى والبطنى للنخاع الشوكى 

الظهرى : به الياف عصبيه حسيه ( تنقل السيال من عضو الاحساس للنخاع الشوكى ) 

البطنى : به الياف عصبيه حركيه ( تنقل السيال من النخاع الشوكى لعضو الاستجابه عضله او غده ) 

مفهوم الجهاز العصبى الذاتى 

الجهاز العصبى الذى يتحكم فى الانشطه التى لا تقع تحت سيطره الانسان ( اللا اراديه ) 
منشأ الياف الجهاز السمبثاوى والباراسمبثاوى 

السمبثاوى : تنشأ اليافه من المنطقه الظهريه والقطنيه للنخاع الشوكى 

الباراسمبثاوى : تنشأ اليافه من المنطقه العجزيه للنخاع الشوكى ومن جذع الدماغ 
تأثير الجهاز العصبى الذاتى على مختلف الاعضاء 

**عشان متتلخبطش ابدا فيهم لازم تعرف ان الجهاز السمبثاوى بتاع الطوارىء يعنى مثلا لو واحد بيجرى وراه أسد هل هيعوز يدخل الحمام – طبعا لا – اذن المثانه البوليه لازم تنبسط – لكن هو هيبقى عاوز هوا كتيير – يعنى لازم القصبه الهوائيه تنبسط – وعاوز جلوكوز كتير لانتاج الطاقه – يبقى الكبد هيحول الجليكوجين الى جلوكوز – وهكذا 

ام الباراسمبثاوى بتاع الراحه والروقان يعنى – تنقبض الحويصله الصفراويه لهضم الدهون عند قزقزه اللب – وتروح الحمام براحتك – يعنى المثانه تنقبض لاخراج البول – وهكذا 

	
	سمبثاوى
	باراسمبثاوى ( العكس ) 

	قلب 
	زياده النبض / زياده الضغط 
	......................

	اوعيه دمويه 
	انقباض فى الجلد / والغدد اللعابيه فيصبح الوجه شاحب ويحدث جفاف للفم 
	......................

	قصبه هوائيه 
	اتساع / ونقص افرازها 
	......................

	مثانه بوليه 
	انبساط 
	......................

	 اعضاء الهضم 
	تقل كل الافرازات / وتنبسط جدرها 
معده / امعاء / بنكرياس / قولون 
	......................

	حدقه العين 
	تتسع 
	......................

	كبد 
	يحول الجليكوجين لجلوكوز 
	انقباض الحويصله الصفراويه 

	نخاع الغده الكظريه 
	يزيد الادرينالين مما يؤدى الى : 
زياده النبض والضغط / وزياده الجلوكوز 
	ليس لها اتصال 


مفهوم المستقبلات الحسيه 

هى نهايات حسيه متخصصه تستجيب لنوع واحد من المؤثرات حسب نوع الطاقه 
انواع المستقبلات الحسيه الهامه : 
خارجيه : مثل مستقبلات الضوء والحراره 

داخليه ( ذاتيه ) : مثل العضلات والمفاصل والاربطه والاوتار والاحشاء 

كيميائيه : تستجيب للمؤثرات الكيميائيه مثل الشم والتذوق 
ميكانيكيه : مثل الضغط واللمس فى الجلد / والاتزان والسمع فى الاذن 

ضوئيه : فى شبكيه العين مثل ......
العصى ....... تستجيب للضوء الخافت / المخاريط ...... تستجيب لضوء النهار وتمييز الالوان 
الفصل السادس : ( التنسيق الهرمونى ) 
كيف توصل العلماء لوظائف الغدد الصماء والهرمونات 

- بفحص الاعراض الناتجه عن تضخم الغده او استئصالها 

- بدراسه تركيب خلاصه الغدد واثرها على الانشطه الحيويه 
الغده النخاميه ( تقع اسفل المخ وتتصل بتحت المهاد ) 

الفص الامامى  : هرمون النمو + هرمونات منبهه للغدد الاخرى 

هرمون النمو 

يتحكم فى ايض البروتينات 

زيادته قبل البلوغ = عملقه  / زيادته بعد البلوغ = اكروميجالى : تضخم العظام لليدين والقدمين والفكين 

نقصه قبل البلوغ = قزامه 
الهرمونات المنبهه ( لذلك سميت الغده المايسترو )

Tsh  ......... للدرقيه / acth  ........ للكظريه / fsh  ........ فى الذكر نمو البروستاتا والحويصلات المنويه والحيوانات المنويه وفى الانثى ..... انظر التكاثر 

Lh  ....... فى الذكر يكون الانيببات المنويه وفى الانثى ..... انظر التكاثر 

البرولاكتين ......... افراز اللبن للرضاعه 

الفص الخلفى 

هرمون مانع لادرار البول ......... يقلل البول بزياده الامتصاص للماء من انابيب النفرون ....... يزيد الضغط 

هرمون قابض للرحم ( اوكسيتوسين ) ........ يسهل الولاده + يشجع نزول اللبن استجابه للرضاعه 

الغده الدرقيه ( تقع فى الجزء السفلى امام الرقبه امام القصبه الهوائيه اسفل الحنجره ) 

الثيروكسين ( يحتاج اليود لافرازه ) 

يزيد النشاط العقلى / يزيد ايض النشويات بامتصاصها / يحافظ على سلامه الجلد والشعر 

زيادته قبل او بعد البلوغ = تضخم جحوظى ......... تضخم الغده + جحوظ العينين + زياده النبض + قله الوزن لزياده اكسده الغذاء + زياده العرق وعدم تحمل الحراره العاليه / يعالج باستئصال جزئى للغده 

نقصه قبل البلوغ = القماءه ......... قصر القامه واتساع الرأس وقصر الرقبه وتخلف عقلى وجنسى 

نقصه بعد البلوغ = ميكسوديما ........ اعراضه عكس التضخم الجحوظى مع تراكم المخاط تحت الجلد 

الكالسيتونين .... يقلل نسبه الكالسيوم فى الدم ( عكس الباراثرمون ) 

الغده الجار درقيه ( توجد داخل الغده الدرقيه وهم 4 غدد صغيره منفصله ) 

تفرز الباراثرمون ........... يزيد نسبه الكالسوم فى الدم للحدود الطبيعيه 
زيادته ....... زياده الكالسيوم فى الدم.......... تسحب من العظام ........... هشاشه العظام 

نقصه ...... نقص الكالسيوم فى الدم ......... تشنجات عضليه مؤلمه ورياده التوتر العصبى 
الغده الكظريه ( اعلى كل كليه ) 

القشره : 

الهرمونات السكريه ...... كورتيزون ....... يتعامل مع ايض النشويات 

الهرمونات المعدنيه ( الدوستيرون ) ...... ينظم املاح الصوديوم والبوتاسيوم ..... باعاده الامتصاص من النفرون 

الهرمونات الجنسيه ....... اختلالها يؤدى الى ظهور الصفات الذكريه على الانثى والعكس وضمور المناسل 

النخاع :

يفرز الادرينالين ( الطوارىء ) ........ ذكر عمله فى الجهاز السمبثاوى 

البنكرياس ( غده مختلطه ) 
- ( قنويه ) لانه يفرز عصارته الهاضمه ( اكتب مكوناتها ) عن طريق قناه البنكرياس الى الاثنى عشر 

- ( صماء ) لأنه يفرز هرموناته ( الانسولين والجلوكاجون ) فى الدم مباشره من جزر لانجرهانز 

جزر لانجرهانز بها نوعين من الخلايا :

الفا ...... تفرز الجلوكاجون ...... يزيد سكر الدم ....... بتحويل الجليكوجين فى الكبد فقط لجلوكوز 

بيتا ..... تفرز الانسولين ........ يقلل السكر فى الدم بطريقتين :

- يساعد السكريات الاحاديه على دخول الخلايا للأكسده عدا الفركتوز 
- يساعد على تحويل السكر الى جليكوجين ودهون تخزن فى الكبد والعضلات 

مرض البول السكرى 

نتيجه نقص الانسولين غالبا 

يزيد سكر الدم .......... يزيد سكر البول ......... يصاحبه اخراج كميه ماء كبيره فى البول ...... عطش 

الهرمونات الجنسيه 

اندروجينات = تستوستيرون ............. ظهور الصفات الثانويه الذكريه 

استروجينات = استروجين وبروجسترون وريلاكسين 

الاستروجين والبروجسترون ........... انظر التكاثر 

الريلاكسين ........ يسبب ارتخاء الارتفاق العانى ......... يسهل الولاده 

هرمونات القناه الهضميه 
جاسترين : من المعده ...... ينبه افراز انزيماتها / سكرتين وكوليسستوكينين : من الامعاء 

الفصل السابع : ( الدعامه والحركه ) 
تنتفخ الثمار عند وضعها بالماء والعكس ( دعامه فسيولوجيه ) 

لانها تمتص الماء فى فجواتها العصاره بالاسموذيه ........ فيزيد حجمها ....... تضغط على البروتوبلازم للخارج ....... فتنتفخ ويتوتر سطحها ( دعامه فسيولوجيه ) 
 الفقرات 
33 فقره / 7 عنقيه + 12 ظهريه + 5 قطنيه ( اكبرهم حجما ) + 5 عجزيه ( مفلطحه وملتحمه ) + 4 عصعصيه ( صغيره ضامره وملتحمه معا ) 
تركيب الفقره : انظر الرسم مع ملاحظه 

* القناه الشوكيه : فى الفقره يمر خلالها النخاع الشوكى 

* القناه المركزيه : داخل النخاع الشوكى نفسه بها سائل النخاع 
الثقب الكبير 

فى اسفل الجزء المخى للجمجمه / يسمح خلاله باتصال المخ بالنخاع الشوكى 

مفهوم الضلوع / الضلوع العائمه / القص
 12 زوج / عظمه صغيره مقوسه لاسفل / تتصل من الخلف بالفقرات الظهريه ( بين جسمها والنتوء المستعرض) / وتتصل بالامام بعظمه القص 
الضلوع العائمه : آخر زوجين من الضلوع / ليس لها اتصال من الامام بالقص 

القص : عظمه مفلطحه ومددبه من اسفل وجزؤها السفلى غضروفى / ويتصل بها الضلوع من الامام عدا الضلوع العائمه 
 عظام الحزام الصدرى  

لوح الكتف : عظمه ظهريه مثلثه الجزء الخارجى به التجويف الاروح ( تستقر به راس العضد لتكوين مفصل الكتف ) 
الترقوه : عظمه باطنيه رفيعه تتصل بنتوء على الجزء الخارجى للوح الكتف 
عظمه الكعبره والزند 

الكعبره تتحرك حركه شبه دائريه حول الزند الثابته 

الرسغ والعرقوب 

الرسغ : 8 عظام فى صفين / تتصل من اعلى بالكعبره / ومن اسفل براحه اليد 

العرقوب : 7 عظام / اكبرها الخلفيه كعب القدم / تتصل من اعلى بالساق ومن اسفل بالقدم 

الحزام الحوضى 

يتصل نصفاه المتماثلان فى منطقه الارتفاق العانى 

الحرقفه : ظهريه وتتصل بالفقرات العجزيه 

الورك : باطنيه خلفيه ( يتكون التجويف الحقى عند اتصال الحرقفه بالورك ليتصل به راس الفخذ )

العانه : باطنيه اماميه 

الحركه الكليه  

يتحرك بها الكائن الحى من مكان لاخر / تقتصر على الحيوان / تساعد على انتشاره / بحثا عن الغذاء او الجنس الاخر او هربا من الاعداء 
الحركه الموضعيه 

تحرك جزء من الجسم بالنسبه لباقى الاعضاء / مثل الحركه الدوديه للامعاء 
حركه الشد فى المحاليق ( فى النباتات المتسلقه كالبازلاء  ) 

يدور الحالق فى الهواء ...... يلامس الدعامه ....... يبطىء نمو الجزء الملامس للدعامه عن الجزء الاخر .............فيلتف الحالق حول الدعامه ..... يشد ساق النبات راسيا ........ يتغلظ الحالق 

اذا لم يجد الحالق الدعامه ........ يذبل ويموت / ولا يستطيع ساق النبات التثبت راسيا 
حركه الجذور الشاده ( فى الكورمات والابصال ) 

بتقلصها تشد ساق النبات تحت سطح التربه فى وضع ملائم / تثبته وتحميه من الرياح 
كيف نستدل على الحركه الدورانيه للسيتوبلازم 

هى حركه دائبه / يستدل عليها بدوران البلاستيدات الخضراء فى اتجاه واحده حركه دائريه 

وظيفه العضلات 

- انتقال الكائن الحى من مكان لاخر ( حركه كليه )

- تحرك عضو بالنسبه للاعضاء الاخرى ( حركه موضعيه ) 

- تثبيت الجسم وتدعيمه بعضلات الجذع والرقبه 

- الحركه المستمره للدم فى الاوعيه الدمويه بسبب انقباض عضلاتها الملساء 
مفهوم الساركوبلازم والساركوليما 

الساركوبلازم : سيتوبلازم الخليه العضليه 

الساركوليما : الغشاء الذى يحيط بسيتوبلازم الخليه العضليه  

تركيب اللييفه العضليه ( خيوط الاكتين والميوسين والقطعه العضليه ) 

خيوط الاكتين : خيوط بروتينيه رفيعه توجد فى المنطقه المضيئه 

خيوط الميوسين : خيوط بروتينيه سميكه توجد فى المنطقه الداكنه 

المنطقه المضيئه : توجد فى منتصفها خط داكن z وتحتوى على خيوط الاكتين 

المنطقه الداكنه : توجد بها خيوط الميوسين / فى منتصفها المنطقه شبه المضيئه 

القطعه العضليه : توجد بين خطين متتاليين z ( وهى وحده تركيب اللييفه العضليه ) 

* عند الانقباض الشديد ......... تختفى المنطقه الشبه المضيئه ........ المنطقه المضيئه يقل حجمها وقد تختفى ......... القطعه العضليه يقل حجمها .......... القطعه الداكنه تصبح داكنه اكثر 

* خيوط الاكتين والميوسين توجد فى العضلات المخططه فقط كالهيكليه او القلبيه 

أليه انقباض العضله ( نظريه هاكسلى ) ( اهميه الروابط المستعرضه او ايونات الكالسيوم ) 

عند وصول السيال عصبى للييفه العضليه .......... تتكون روابط مستعرضه بمساعده ايونات الكالسيوم والطاقه ........ تمتد من خيوط الميوسين لتربط خيوط الاكتين .......... تعمل كخطاطيف تسحب خيوط الاكتين تجاه بعضها ......... تنقبض العضله ........ انزيم كولبن استريز يحطم الاستيل كولين ........ تنبسط العضله 
مكونات الوحده الحركيه – الوحده الوظيفيه للجهاز العضلى   

عصب + محور ليفه عصبيه + نهايات عصبيه حركيه + لييفه عضليه 

مكان اتصالهم يسمى الوصله العصبيه العضليه وبه الصفائح النهائيه للحركه 

اجهاد العضله ( تم ذكره فى التنفس الخلوى ) 

يتحكم فى الحركه 3 اجهزه 

الجهاز الهيكلى : يثبت به العضلات / يعمل دعامه للاطراف / به المفاصل لتسهيل الحركه 

الجهاز العصبى : يعطى الاوامر للعضلات للانقباض او الانبساط بالسيالات العصبيه 

الجهاز العضلى : يحدث به انقباض او انبساط العضلات ( المسئول الرئيسى عن الحركه ) 
----------------------------------------------------------------------------------------------------
الفصل الثامن : ( التكاثر ) 
مفهوم التكاثر 

الخاصيه التى يحافظ بها الكائن الحى على نوعه من الانقراض فتؤمن استمرار بقاء النوع 
عدد صور التكاثر اللاجنسى 

انشطار ثنائى : فى الاميبا / تنقسم النواه ميتوزيا .... ينقسم السيتوبلازم ....... تتكون خليتين جديدتين ........ تختفى الخليه الام 

التبرعم : فى الخميره والهيدرا والاسفنج / يتكون برعم جانبى ..... تنقسم النواه ..... تهاجر واحده للبرعم ........ ينفصل البرعم ...... قد يستمر ويتكون مستعمرات خلويه 

التجرثم : فى عفن الخبز وعيش الغراب 

مميزات التجرثم 

كثره الانتاج / سرعه الانتشار / مقاومه الظروف الغير مناسبه 
التجدد :
القشريات والبرمائيات : يقتصر على استعاضه الاجزاء المبتوره 

الفقاريات العليا : يقتصر على التئام الجروح ( الجلد والعضلات والاوعيه الدمويه ) 
البلاناريا : تتجدد لو قطعت نصفين طوليا او عده اجزاء عرضيه 

الهيدرا : تتجدد اذا قطعت عرضيا فقط 

نجم البحر : يتجدد لو بقى احد ازرعه مع جزء من القطعه الوسطى ( لذلك يحرقونه ) 

** ملحوظه : الهيدرا تتكاثر بالتبرعم و التجدد وبالامشاج  

التوالد البكرى  

قدره البويضه على النمو وتكوين فرد جديد بدون اخصاب من المشيج الذكرى فى الحيوان 

مثل ذكور نحل العسل ..... خلاياه الجسديه ن ...... يكون الحيوانات المنويه من انقسام ميتوزى 

حشره المن ....... خلاياها الجسديه 2ن ........... لان البويضه تكونت اصلا من انقسام ميتوزى 

يمكن احداثه صناعيا ......... تعريض بويضات الضفدعه او نجم البحر لصدمه حراريه او كيميائيه او اشعاع او وخز بالابر فتنمو البويضه بدون اخصاب وتكون جنين يشبه الام تماما 
زراعه الانسجه ( النيتروجين السائل ) 

اى خليه نباتيه تحتوى على المعلومات الوراثيه الكامله يمكن ان تنمو لنبات كامل اذا زرعت فى وسط غذائى مناسب ( لبن جوز الهند ..... لاحتوائه على العناصر الغذائيه الضروريه والاوكسينات ) 

مثل زرع نبات الجذر او الطباق 

النيتروجين السائل : يتم فيه حفظ الانسجه المختاره للزراعه لتبريدها للابقاء عليها حيه لحين زراعتها 
تلجأ بعض الطحالب للاقتران 

عند الجفاف / او تغير نقاوه الماء او درجه حرارته 

قناه الاقتران 

توجد بين خيطين متلامسين لطحلب الاسبيروجيرا ينتقل منها مكونات خليه لاخرى لتكوين الزيجوت 
الاقتران السلمى والجانبى 

السلمى : بين خيطين متجاورين عن طريق قناه الاقتران 

الجانبى : بين خليتين متجاورتين لنفس الخيط 

** ملحوظه : خلايا الاسبيروجيرا احاديه الصبغيات / لذلك تنقسم اللاقحه ميوزيا لاعاده خلايا الطحلب ن 

مفهوم تعاقب الاجيال وتطبيقه على البلازموديوم والسراخس والبلهارسيا 

جيل يتكاثر جنسيا يعقبه جيل او اكثر يتكاثر لا جنسيا / ليجنى مميزاتهما معا وهى سرعه الانتشار والتنوع الوراثى 

بلازموديوم الملاريا : يتكاثر جنسيا فى البعوضه / ولاجنسيا بالتقطع فى الانسان والتجرثم فى البعوضه 

السراخس : طور مشيجى يتكاثر جنسيا بالامشاج يعقبه طور جرثومى يتكاثر لاجنسيا بالجراثيم 

البلهارسيا : تتكاثر جنسيا فى الانسان بالديدان البالغه وفى القوقع لاجنسيا 
دوره حياه بلازموديوم الملاريا 

سبوروزيتات ن تهاجم الانسان ....... الكبد ( دورتين تقطع ) ........ ميروزيتات ن تهاجم كريات الدم الحمراء ....... تتكاثر بها عده دورات تقطع ......... تتحرر الميروزيتات فى الدم ( ظهور اعراض الملاريا كالحمى والرعشه والعرق وتتكون الامشاج ) ........ تدخل البعوضه ......... لاقحه 2ن ...... طور حركى 2ن ( يخترق جدار معده البعوضه ...... انقسام ميوزى ........ كيس البيض ن ...... تجرثم ....... سبوروزيتات ن 
الانثريديا والارشجونيا 

عند سقوط الجرثومه على تربه رطبه يتكون النبات المشيجى ........ ينمو له اشباه جذور لامتصاص الماء والاملاح من التربه ....... ينمو له زوائد تناسليه هى :

الانثريديا ....... المناسل المذكره ......... بها السابحات الهدبيه 

الارشيجونيا ..... المناسل المؤنثه .......... بها البويضه 

يعتمد النبات الجرثومى على المشيجى حتى يتكون له جذور وساق وارواق فيختفى النبات المشيجى 

تكوين الـ 8 انويه فى مبيض الزهره 

تنقسم نواه الكيس الجنينى 3 انقسامات ميتوزيه متتاليه لتكوين 8 انويه وهى :

الثلاث خلايا السمتيه ........ بعيده عن النقير 

نواتان قطبيتان فى المنتصف 

بويضه وخليتين مساعدتين قرب النقير  
الغلاف الزهرى 

عندما يصعب تمييز الكأس عن التويج يسمى المحيطان الخارجيان بالغلاف الزهرى 

الزهره النموذجيه 

هى التى تحتوى على المحيطات الاربعه ( كأس + تويج + طلع + متاع ) 

مفهوم وشروط التلقيح الذاتى والخلطى 

التلقيح الذاتى : انتقال حبوب اللقاح من متك زهره الى ميسم نفس الزهره / او الى ميسم زهره اخرى على نفس النبات 

التلقيح الخلطى : انتقال حبوب اللقاح من متك زهره الى ميسم زهره اخرى على نبات اخر من نفس النوع 

شروط التلقيح الخلطى : ان يكون مستوى المتك منخفض عن الميسم / نضج احد شقى الاعضاء التناسليه قبل الاخر / ان تكون الزهره خنثى 

شروط التلقيح الذاتى : عكس السابقه + تحيط بتلات التويج بالاعضاء التناسليه 

الاخصاب المزدوج ( والاندماج الثلاثى ) 

اندماج احد النواتين الذكريتين مع البيضه لتكوين الجنين / واندماج النواه الذكريه الاخرى مع نواتى الكيس الجنينى لتكوين نواه الاندوسبيرم 3ن ( اندماج ثلاثى )
الحبه والبذره ( البذور الاندوسبيرميه واللااندوسبيرميه ) 

الحبه : اذا لم يتغذى الجنين على الاندوسبيرم ..... تلتحم اغلفه المبيض مع البويضه ..... تتكون ثمره بها بذره واحده تسمى الحبه مثل القمح 

البذره : اذا تغذى الجنين على الاندوسبيرم ..... تتصلب الاغلفه البيضيه وتسمى قصره .... وتتكون البذره ........... ويضطر النبات لتخزين غذائه فى فلقتين ..... مثل الفول والبسله 
أهميه النقير 

يحدث من خلاله الاخصاب / فى البذره يمتص الماء للانبات 
الثمره الكاذبه 

هى التى يتشحم فيها اى جزء غير مبيضها بالغذاء / مثل تشحم التخت فى التفاح 
الاثمار العذرى 

تكوين ثمار بدون بذور – أى بدون اخصاب من المشيج الذكرى – مثل الموز والاناناس 
يمكن حدوثه صناعيا برش المياسم بخلاصه حبوب اللقاح او اندول حمض الخليك 

أهميه التلقيح 

- يوفر للزهره الانويه الذكريه للاخصاب 

- يحفز الاوكسينات لنمو المبيض حتى لو لم يحدث اخصاب 

* ملحوظه : فى النباتات الحوليه يتوقف النمو الخضرى بعد الاخصاب لاستهلاك الغذاء وتثبيط الهرمونات 
الجهاز التناسلى الذكرى ( انتاج الحيوانات المنويه + الهرمونات الذكريه ) 

الخصيتان 

فى كيس الصفن لتقليل درجه الحراره حتى تناسب انتاج الحيوانات المنويه ولا يحدث عقم 

تنتج الحيوانات المنويه من الانيببات المنويه / والهرمونات الذكريه من الخلايا البينيه / وخلايا سيرتولى لتغذيه الحيوانات المنويه ولها وظيفه مناعيه 

البربخان 

انابيب  ملتفه تخرج من الخصيه وتصل الوعاء الناقل 

البروستاتا  و غدتى كوبر 

تحيط بعنق المثانه البوليه / يفرزوا سائل قلوى لمعادله حموضه مجرى البول حتى لا تموت الحيوانات المنويه 

الحويصله المنويه 

تفرز سائل قلوى به سكر الفركتوز لتغذيه الحيوانات المنويه 

مراحل نمو الحيوان المنوى والبويضه فى الانسان ( خاصه مرحله النضج ) 

التضاعف / النمو / النضج ( تختزل عدد الصبغيات ) / التشكيل النهائى ............ انظر الرسم 

تركيب الحيوان المنوى 

راس : به جسم قمى ...... يفرز انزيم هيالويورينيز يذيب جزء من غلاف البويضه للاخصاب 

و نواه .......... بها نصف الماده الوراثيه  / عنق ....... به سنتريولان لانقسام البويضه بعد الاخصاب ............ قطعه وسطى ........ بها ميتوكوندريا لطاقه الحركه ........... ذيل ........ للحركه 

الجهاز التناسلى الانثوى ( انتاج البويضات + الهرمونات الانثويه + حمل الجنين ) 

المبيض 

انتاج البويضات والهرمونات 

قناه فالوب 

يحدث بها الاخصاب / بها زوائد اصبعيه تلتقط البويضه / بها اهداب تدفع البويضه المخصبه للرحم 

الرحم 

غدى يحدث به تغيرات الدوره الشهريه ويحمل الجنين والمهبل به ثنيات ليتمدد عند الولاده 

دوره التزاوج ومراحلها :

هى الفتره التى ينشط فيها المبيضان فى الثدييات المشيميه بصفه دوريه منتظمه تتزامن مع وظيفه التزاوج والانجاب 

مرحله نضج البويضه ( 10 ايام ) : 

الغده النخاميه ...... fsh ........ انضاج حويصله جراف ...... افراز الاستروجين ...... انماء بطانه الرحم 

مرحله التبويض ( 14 يوم ) 

الغده النخاميه ..... lh   ..... تحرر البويضه من حويصله جراف ...... تكون الجسم الاصفر ........ افراز البروجسترون والاستروجين ....... زياده سمك بطانه الرحم 

مرحله الطمث ( 3 – 5 أيام ) : 

اذا لم يحدث اخصاب ..... يتحلل الجسم الاصفر ..... تقل الهرمونات ....... تتهدم بطانه الرحم ..... الطمث 

تحلل الجسم الاصفر : 

قبل الشهر الرابع ........ يحدث اجهاض لان المشيمه  لم تكتمل ..... فتقل الهرمونات ..... تتهدم بطانه الرحم 

بعد نهايه الثلاثه شهور الاولى ...... لا يحدث اجهاض ..... لان المشيمه تكون اكتمل نموها ..... تفرز البروجسترون والاستروجين ....... فتظل بطانه الرحم كما هى 

سن اليأس 

من 45 – 50 سنه / ينكمش المبيضان / تقل الهرمونات / فيتوقف التبويض والطمث 

التوتيه 

كتله صغيره من الخلايا تنغمس فى بطانه الرحم بدفع اهداب قناه فالوب فى نهايه الاسبوع الاول للحمل 

عدد ومده حياه الحيوانات المنويه والبويضه 

الحيوانات المنويه : تعيش من 2 – 3 ايام / لو قلت عن 20 مليون يحدث العقم 

البويضه:  عددها 400 فى فتره الخصوبه / تعيش من 1 – 2 يوم 

غشاء الرهل والسلى 

الرهل : يحيط بالجنين مباشره / به سائل الرهل للحمايه والتغذيه / يكون الحبل السرى 

السلى : يحيط بالجنين بعد الرهل / به خملات اصبعيه تشارك فى تكوين المشيمه 

المخاض

تتابع من انقباضات لعضلات الرحم تدفع الجنين خارج الرحم بعد انتهاء الحمل ( الولاده ) 

يعقبها صرخه الجنين ليعمل على اثرها الجهاز التنفسى له  

وسائل منع الحمل ( اقراص / لولب / تعقيم جراحى ) 

الاقراص : تهىء حاله هرمونيه تشبه الحمل / فيتوقف التبويض 

اللولب : يمنع استقرار البويضه المخصبه فى الرحم ( لا تمنع الاخصاب او التبويض ) 

التعقيم الجراحى : ربط وقطع قناتى فالوب او الوعائين الناقلين / فتمنع التلقيح والاخصاب 

التوأم المتماثل  

بويضه واحده تخصب بحيوان منوى واحد / متطابقين وراثيا / لهم مشيمه واحده / وكيس جنينى واحد 

قد يلتصقان فى اى جزء من الجسم ( السيامى ) يتم فصلهما جراحيا 

التوأم الغير متماثل 

بويضتان بحيوانين منويين / مختلفين وراثيا / لهم مشيمتين / و2 كيس جنينى 

اطفال الانابيب  

تستخدم كنوع من زراعه الاجنه / لابد ان يكون المبيض سليم / تستخدم لعيب فى قناه فالوب 

تؤخذ البويضه من المبيض ........ توضع فى انبوبه بها وسط غذائى مناسب ....... تؤخذ الحيوانات المنويه من الزوج ......... يتم التلقيح والاخصاب خارجيا ......... حتى التوتيه ......... تزرع فى رحم الام 

زراعه الاجنه

فصل خلايا من اجنه مبكره لفأر او ارنب ....... زرع كل منها فى رحم أنثى ........ نما كل منهم لفرد جديد 

ازاله 8 خلايا من جنينين مختلفين ودمجهما معا .......... زرعا فى رحم انثى واحده .... نمت ايضا لفرد جديد 

تعتبر نوعا من التكاثر اللاجنسى  /  لا تنسى اطفال الانابيب تعتبر من ضمن زراعه الاجنه 

زراعه الانويه 

تطورت عن زراعه الاجنه بأدوات جراحيه متناهيه الدقه 

فكرتها : النواه من خليه جنين متقدم تستطيع توجيه نمو الجنين مثل نواه اللاقحه نفسها 

ازاله انويه من اجنه ضفدعه فى مراحل عمريه مختلفه ........ زراعه كل منها فى بويضه ازيلت نواتها بالاشعاع ........ نمت لفرد عادى 
بنوك الامشاج 

تحفظ فيها الامشاج فى – 120 م لمده 20 سنه / يمكن فصل الحيوان المنوى x عن y بواسطه الطرد المركزى لانتاج : ذكور ماشيه : من اجل لحومها / واناث ماشيه : من اجل لبنها وتكاثرها 

الباب الثانى :  ( الوراثه  ) 
علم الوراثه :

هو أحد فروع علم البيولوجى يفسر انتقال الصفات الوراثيه من الآباء الى الأبناء 

الجاميتات :

هى الأمشاج المذكره والمؤنثه ( حبوب اللقاح والحيوان المنوى والبويضه ) وهى كلمه يونانيه بمعنى يتزوج 

الجينات :

هى العوامل الوراثيه المسئوله عن حمل ونقل الصفات الوراثيه 

الفرد المتشابه اللاقحه :

هو الفرد النقى الذى يحمل جينين متماثلين للصفه / وقد يكون سائد ( AA ) او متنحى ( aa )

الفرد متباين اللاقحه :

هو الفرد الهجين الذى يحمل جينين مختلفين للصفه ( Aa ) / ويحمل الصفه السائده فى السياده التامه / ويحمل صفه وسطيه فى انعدام السياده / وقد تظهر الصفه المتنحيه تحت ظروف معينه فى السياده غير التامه 

الصفات الاليلومورفيه :

هى كل زوج من الصفات المتبادله ذات الفروق الواضحه ( مثل لون بذور البسله الصفراء والخضراء )

لم اختار مندل نبات البسله لتجاربه :

1. لانه نبات متوافر 

2. لان بتلات التويج تحيط بالاعضاء التناسليه تماما مما يسمح بالتلقيح الذاتى 

3. لان به صفات اليلومورفيه ذات فروق واضحه
لم نجح مندل فى تجاربه :

1. اختار صفات اليلومورفيه ذات فروق واضحه 

2. لم يقتصر على الجيل الاول بل تعداه للجيل الثانى وما بعده 

3. حلل نتائجه على اسس رياضيه 

4. نظم تجاربه ونتائجه بصوره واضحه تتيح للعلماء بعده اعادتها وتطويرها 

لم فشلت نظريات مندل فى تثبيت فروضها على كل الحالات الوراثيه :

1. لانه عمل تجاربه على النبات فقط ولم يجرب على الحيوان 

2. لانه كان محظوظا ولم تواجهه اى حاله لتداخل فعل الجينات مثل ( انعدام السياده او الجينات المتكامله ) أى انها لم تستطع ان تفسر هذه الاستثناءات 

القانون الاول لمندل :

اذا اختلف فردان نقيان فى زوج من الصفات المتبادله فانهما ينتجان بعد تزاوجهما جيلا يحمل صفه احدهما ( السائده ) ثم تورث الصفتان فى الجيل الثانى بنسبه 3 سائد : 1 متنحى 

القانون الثانى لمندل :

اذا اختلف فردان فى اكثر من صفتين متبادلتين فان كل صفه تورث كما لو كانت مستقله 

النسب المندليه :

هى نسب الطرز المظهريه التى تظهر على النتاج فى الجيل الثانى لتجارب مندل عند تلقيح فردين هجين 

السياده التامه :

هى قدره احد الجينات على الغاء عمل الجين الاخر وتظهر صفه هذا الجين عند اجتماعهما معا ( الصفه السائده )

التلقيح الاختبارى :

هو طريقه للتعرف على الطرز الجينى للفرد السائد – زوج العوامل -  ( نقى ام هجين ) وذلك بتلقيحه مع فرد متنحى 

فاذا كان النتاج كله سائدا يكون الفرد سائدا نقيا / واذا ظهرت الصفه المتنحيه كان سائدا هجينا 

انعدام السياده :

حاله وراثيه لا يستطيع احد الجينات ان يسود على الآخر فتظهرصفه وسطيه بينهما للفرد الهجين 

الجينات المتكامله :

حاله وراثيه تتأثر فيها الصفه بزوجين من الجينات بحيث :

لا تظهر الصفه السائده الا لو كان كلا الزوجين بصوره سائده ( أى اجتماع A مع B ) مثل ( AaBb )
تظهر الصفه المتنحيه اذا كان الزوجين متنحيين ( aabb ) او زوج سائد والاخر متنحى مثل ( AAbb )

لان كل زوج منهم يشارك فى انتاج انزيم لاظهار صبغه اللون 

الجينات المميته :

جينات لو وجدت بصوره نقيه او متماثله تسبب تعطيل النمو او موت لربع النسل غالبا فى مراحل مختلفه من العمر 

انيميا الخلايا المنجليه :

مرض وراثى نتيجه خلل فى الجين المسئول عن تكوين الهيموجلوبين ينتج عنه تقوس كريات الدم الحمراء على شكل هلال او منجل فلا تستطيع حمل الاكسجين 

وهى مثال للجينات المميته / وايضا للسياده غير التامه 

السياده غير التامه :

حاله وراثيه يظهر فيها تأثير الجين المتنحى تحت ظروف معينه 

تعدد البدائل :

حاله وراثيه يتحكم فيها اكثر من زوج من البدائل تحتل نفس الموقع على الصبغى بحيث لا يتعدى نصيب الفرد زوج واحد من تلك البدائل 

عامل ريسس Rh
مواد مولده بكريات الدم الحمراء خلاف المولده لفصائل الدم توجد فى دماء 85% من البشر وتم اكتشافها فى دم نوع من القرده يسمى ريسس ويتحكم فيها 3 ازواج من الجينات لكنها متقاربه فى موضعها وتاثيرها على الصبغى لذلك تظهر الصفه لو وجد زوج واحد فقط بصوره سائده 

الجينات الحره ( المستقله )

جينات تحمل على كروموسومات مختلفه / وتتوزع اثناء الانقسام الميوزى على الامشاج توزيعا مستقلا / ويظهر النتاج حسب قانون مندل الثانى 

الجينات المرتبطه :

جينات مختلفه تحمل على نفس الصبغى / وتتوزع اثناء الانقسام الميوزى على الامشاج كوحده واحده / وتورث من الاباء للابناء كأنها لصفه واحده / ولا تتبع نسب النتاج قانون مندل الثانى 

العبور الوراثى :

تبادل بين اجزاء الكروماتيدات الداخليه للكروموسومات المتماثله / يحدث فى الطور التمهيدى الاول للانقسام الميوزى / ينتج عنه تغير فى الصفات الوراثيه ( التنوع الوراثى )

وهو ارتباط غير تام ينتج عنه تغير فى الصفات الوراثيه بنسب محدوده تتناسب مع المسافه بين الجينات على الصبغى 

اهميه العبور الوراثى :

1. التنوع الوراثى 

2. الخرائط الصبغيه 

الاوتوسومات :

هى الصبغيات الذاتيه الجسديه / ليس لها علاقه بتحديد الجنس / عددها فى خليه الانسان الطبيعى 44

الكروموسومات الجنسيه :

هى نوع من الصبغيات تحدد جنس الفرد ويوجد فى كل فرد عاده صبغيان منها 

حاله كلاينفلتر : ( 44+ XXY )
حاله وراثيه تنشأ من اخصاب بويضه شاذه ( 22 + XX ) بحيوان منوى ( 22 + Y ) فيكون تركيبها الصبغى ( 44 + XXY ) وتكون ذكرا عقيما لغياب الجينات المولده للحيوانات المنويه وينمو الصدر انثويا بعض الشىء لوجود X زائد ويصاحبها ضمور فى الاعضاء التناسليه الذكريه 

حاله تيرنر : ( 44+ X )
حاله وراثيه تنشأ من اخصاب بويضه شاذه خاليه من X ( 22 + ---- ) بحيوان منوى ( 22+ X ) فيكون تركيبها الصبغى ( 44 + X ) وتكون انثى ولا تصل للبلوغ لنقص الهرمونات الانثويه لغياب X ولديها تخلف عقلى 

حاله داون : ( 45+ XX ) أو ( 45+ XY )
حاله وراثيه تنشأ لزياده فى الصبغى الجسدى رقم 21 وتنشأ فى الذكر او الانثى ويكون تركيبها الصبغى 

( 45 + XY ) او ( 45 + XX ) وتتميز بضيق العينين ووجود ثنيه بهما للداخل ويسمى الطفل بالمغولى 

التضاعف الجنسى : ( 44+ XXX ) أو ( 44 + XXXX )
حاله وراثيه فى الانثى يكون تركيبها الصبغى به صبغى X  زائد فيكون تركيبها الجينى ( 44+ XXX )

او ( 44 + XXXX ) وتكون انثى طبيعيه غالبا وبها كمبه هرمونات انثويه عاليه 

جسم بار :

الصبغى X المتماسك فى الطور البينى للانقسام / ويأخذ الصبغه / ويمكن عن طريقه تحديد الجنس 

الحشره مزدوجه الجنس :

يكون بها نصف الجسم انثويا به XX والنصف الاخر ذكريا  XY
الصفات المرتبطه بالجنس :

صفات تحمل على الكروموسوم الجنسى X 

مثل ( لون عين حشره الدروسوفيلا ) و فى الانسان ( عمى الالوان والهيموفليا )

الصفات المتأثره بالجنس :

صفات تحمل على الاوتوسومات / وتتأثر بكميه الهرمونات الجنسيه / تظهر على الذكر بجين واحد فقط / وتظهر على الانثى بجينين / 

مثل ( الصلع المبكر فى الانسان )

عمى الالوان :

مرض وراثى لا يستطيع الانسان تمييز الالوان خاصه الاحمر من الاخضر 

وهو صفه متنحيه مرتبطه بالجنس تحمل على الكروموسوم X ونادره الحدوث فى الاناث 

الهيموفليا :

مرض وراثى يحدث فيه سيوله فى الدم وبطء فى الجلط 

وهو صفه متنحيه مرتبطه بالجنس تحمل على الكروموسومX ونادره الحدوث فى الاناث 
كيف توصل مندل لنتائجه ؟

عن طريق التلقيح الخلطى ( التهجين التجريبى ) اولا ثم التلقيح الذاتى لافراد الجيل الاول 

كيف تمكن مندل من اجراء التهجين التجريبى ؟
بنزع متك الزهره قبل نضجها وتغيطيتها بكيس من الورق لحين نقل حبوب اللقاح المرغوبه 

ما تفسير مندل للسياده التامه ( اختفاء الصفه المتنحيه فى الجيل الاول وظهورها فى الثانى ) ؟

ان كل فرد يحمل زوج من العوامل لكل صفه تنفصل هذه العوامل عند تكوين الامشاج أى ان كل صفه تمثل بعاملين وتم بعد ذلك معرفه انها الجينات 

ملحوظه هامه : 

فى الصفات الاليلومورفيه لنبات البسله البذور الصفراء سائده على الخضراء اما فى الثمار فاللون الاخضر سائد على الاصفر 

نسب مندل :

عند تلقيح فردين هجين تكون النسب فى الجيل الثانى كالآتى :

* سياده تامه : 3: 1

* انعدام سياده : 1 : 2 : 1

* تعدد بدائل : 1 : 1 : 1 : 1 

* جينات حره : 9 : 3 : 3 : 1

* جينات متكامله : 9 : 7 

* ارتباط تام : 3 : 1 

ملحوظه عن الجينات المتكامله :

هى الحاله الوحيده التى يمكن انتاج افراد سائده من تزاوج فردين يحملان الصفه المتنحيه 

علل : لا يجرى تلقيح اختبارى لحاله انعدام السياده ؟

لان الطرز المظهريه تدل بوضوح على الطرز الجينيه لكل الافراد 

مثال : الدجاج الاندلسى : الاسود BB  الابيض WW الازرق BW
لان الطرز الجينى الهجين يحمل صفه وسطيه ولا يسود اى من الجينان على الاخر 

علل لا يمكن اجراء تلقيح اختبارى فى الجينات المميته ؟

لان الافراد ذات التركيب الجينى النقى  تكون ميته 

علل : نسب الجينات المتكامله تحويرا لنسب القانون الثانى لمندل ؟

 لان الطرز الجينيه الثلاثه الاخيره لها طرز مظهرى واحد 

ففى قانون مندل الثانى : 9 : 3 : 3 : 1  تكون فى الجينات المتكامله : 9 : 7 

علل : عند خلط مستخلصين من سلالتين لازهاربيضاء لبسله الزهور يظهر اللون البنفسجى ؟

لان كلا الزوجين من الجينات يشتركان فى انتاج انزيم معين يعمل على تكوين صبغه اللون 

اى لابد من اجتماع A  مع B حتى يتكون اللون البنفسجى 

علل : انيميا الخلايا المنجليه تعتبر مثال للسياده الغير التامه ؟

لان الطرز الجينى الهجين يظهر سليم فى الاحوال الطبيعيه اما عند نقص الاكسجين يظهر عليه المرض 

علل : تعتبر فصائل الدم مثال لتعدد البدائل والسياده التامه وانعدام السياده ؟

* تعدد بدائل : حيث يتحكم فيها 3 بدائل هم / A / B / O

* سياده تامه : لان البديل O متنحى بالنسبه لكل من البديلين A و B فعند اجتماع AO تكون الفصيله A

* انعدام سياده : تتمثل فى فصيله AB لان كل من البديلين A و B لايسود اى منهما على الاخر 

فصيله الدم O معطى عام ؟

لانه يمكن نقل دم منها الى اى فصيله اخرى لعدم احتوائها على مواد مولده لـ A او B
فصيله الدم AB مستقبل عام ؟

لانها يمكنها استقبال دم من كل الفصائل الاخرى لعدم احتوائها على مواد مضاده لـ A او B

لا يمكن نقل دم من فصيله A   الى فصيله B  ؟

لان الدم سوف يتلزن ( لاجتماع الماده المولده مع الماده المضاده لها )

لان فصيله A بها ماده مولده A وماده مضاده B / وفصيله B بها ماده مولده B وماده مضاده A

عند تزوج رجل Rh موجب بامرأه Rh سالب :

* يعيش الطفل الاول ؟

لان الاجسام المضاده المتكون فى الام  وتنتقل للجنين تكون نسبتها ضعيفه 

* يموت الطفل الثانى ؟

لان الاجسام المضاده المتكونه تكون نسبتها عاليه فيحدث للطفل انيميا حاده ويموت 

* قد يعيش الطفل الثانى ؟

1. لو كان الطفل Rh سالب ( اى كان ابوه موجب هجين )

2. لو اخذت الام مصل مضاد بعد ولادتها للطفل الاول 

3. لو تم تغيير دم الطفل الثانى بعد ولادته 

* قد يموت الطفل الاول احيانا ؟

لو كانت نسبه المضادات فى دم الام عاليه مثلا لو كان نقل لها دم من Rh موجب قبل حملها بمده طويله 

الجينات الحره تتبع قانون مندل الثانى ؟
لانها جينات تقع على كروموسومات مختلفه وتتوزع اثناء الانقسام الميوزى توزيعا مستقلا على الامشاج 
الجينات المرتبطه لا تتبع قانون مندل الثانى ؟

لانها جينات تقع على نفس الصبغى وتتوزع اثناء الانقسام الميوزى على الامشاج كوحده واحده وتورث من الاباء للابناء وكأنها لصفه لواحده 

الاب لا يورث عمى الالوان لابنائه الذكور ؟

لانها جينات مرتبطه بالجنس وتحمل على الكروموسوم x  اما الكروموسوم y لا يحمل جينات / والكروموسوم x يورث الصفه للاناث فقط 

ندره لون العين البيضاء فى الدروسوفيلا ؟

لانها جينات مرتبطه بالجنس محموله على الكروموسوم x فتظهر على الذكور بجين x واحد فقط  اما الكروموسوم y لا يحمل جينات / ولكى تظهر العين البيضاء على الانثى لابد من اجتماع الجينين على الصبغيان x اى بصوره نقيه 

ماذا يحدث عند تعريض بيض ويرقات الدروسوفيلا لدرجه حراره 16 م او 25 م ؟

16 م / تنمو اجنحتها بعد التحول من عذراء مستقيمه 

25 م / تنمو اجنحتها بعد التحول من عذراء منحنيه 

لان ظهور الصفه على الكائن الحى مرتبط بوجود الجين الخاص بها اولا وبظروف البيئه ثانيا 

	الطائفه
	الذكر
	الانثى

	الانسان / الثدييات / الدروسوفيلا 
	XY
	XX

	الطيور / الفراشات 
	XX
	XY

	الجراد / الخنافس 
	X0
	XX


	الحاله الوراثيه
	عدد الصبغيات
	التركيب الصبغى
	البويضه
	الحيوان المنوى
	عدد اجسام بار
	الاعراض

	ذكر عادى 
	46
	44+ XY
	22+X
	22+Y
	--
	طبيعى 

	انثى عاديه 
	46
	44+ XX
	22+X
	22+X
	1
	طبيعى 

	كلاينفلتر 
	47
	44+ XXY
	22+XX
	22+Y
	1
	ذكر عقيم اعضاؤه التناسليه ضامره والثدى انثوى بعض الشىء

	تيرنر 
	45
	44+ X
	22+صفر
	22+X
	--
	انثى لا تصل للبلوغ ولديها تخلف عقلى 

	ذكر داون 
	47
	45+ XY
	23+ X
	22+ Y
	--
	ذكر ضيق العينين وبهما ثنيه جلديه للداخل ويسمى المغولى 

	انثى داون 
	47
	45+ XX
	23+X
	22+X
	1
	انثى ضيقه العينين وبهما ثنيه جلديه للداخل وتسمى المغولى

	تضاعف جنسى 
	47
	44+ XXX
	22+XX
	22+X
	2
	انثى عاديه بها كميه هرمونات عاليه 

	تضاعف جنسى 
	48
	44+XXXX
	22+XX
	22+XX
	3
	انثى عاديه بها كميه هرمونات عاليه


علل : حاله كلاينفلتر ذكر ؟

لان تركيبها الصبغى 44+XXY وطالما بها الكروموسوم Y فتتمايز الاعضاء الذكريه فى الاسبوع السادس للحمل 

علل : حاله كلاينفلتر عقيم وثديه انثوى بعض الشىء ؟

عقيم لغياب الجينات المولده للحيوانات المنويه / وثديه انثوى لان به XX فيكون به نسبه هرمونات انثويه عاليه 

علل : حاله تيرنر انثى لكنها لا تصل للبلوغ ؟

انثى لان بها كروموسوم X وليس بها Y / ولا تصل للبلوغ لان بها X واحد فقط فتكون الهرمونات الانثويه قليله 

علل : حاله داون تنشأ فى الذكر والانثى ؟

لان الشذوذ يكون فى الصبغى الذاتى رقم 21 اما الكروموسومات الجنسيه تكون طبيعيه 

ويكون 45+XX انثى اما 45+ XY يكون ذكرا 
ما هى الخريطه الصبغيه ؟ 
- قام مورجان / بعمل خرائط تحدد مواقع الجينات على الصبغيات 

- لترسم الخريطه الصبغيه صحيحه ابدأ اولا بأكبر نسبه عبور فالتى تليها وهكذا 

- نسبه العبور لو كانت 20 % ترسم المسافه على الخريطه وتكتب 20 وحده 

- لو طلب منك معدل العبور = تضرب نسبه العبور فى 2 = 20 فى 2 = 40%

الباب  الثالث : ( DNA )  
التحول البكتيرى :

انتقال الماده الوراثيه من بكتريا مميته ( قتلت بالحراره ) الى بكتيريا غير مميته فحولتها الى مميته 

فكره تجربه البكتريوفاج :

ان الفوسفور يدخل فى تركيب DNA ولا يدخل فى تركيب البروتين / وان الكبريت يدخل فى تركيب البروتين ولا يدخل فى تركيب DNA
كميه DNA كدليل على انه الماده الوراثيه :

بما ان الأمشاج تحتوى على كميه DNA تعادل نصف كميته فى الخلايا الجسديه وبما ان الخليه الجسديه تنشأ من اتحاد مشيج ذكرى مع مشيج انثوى اذن DNA هو الماده الوراثيه / وذلك لا ينطبق على البروتين 

تقنيه حيود اشعه x : 

استخدمته فرانكلين فى الكشف عن شكل جزىء DNA
امرار اشعه x على بللورات عاليه النقاوه من جزيئات DNA فظهر توزيع من نقاط اوضحت أن :

1. جزىء DNA لولب مزدوج 

2. القواعد النيتروجينيه متعامده على طول الخيط 

3. هيكل سكر فوسفات للخارج والقواعد النيتروجينيه للداخل 

4. قطر اللولب دل على انه أكثر من شريط (  لولب مزدوج  )

أسباب عيوب DNA :

درجه الحراره العاليه : تعمل على كسر الروابط التساهميه التى تربط السكريات ببعضها 

/ المركبات الكيميائيه  / الاشعاع 

أوليات النواه : 

كائنات لا يوجد بها غشاء نووى حول النواه / مثل البكتيريا 

ويكون DNA على شكل لولب مزدوج تلتحم نهايتاه ويتصل بالغشاء البلازمى ( ليس بها صبغيات )

حقيقيات النواه :

كائنات حيه تحتوى نواتها على غشاء نووى يفصلها عن السيتوبلازم / 

ويكون DNAعلى شكل لولب مزدوج يمتد من احد طرفى الصبغى الى الطرف الاخر / ولا يتصل بالغشاء 

البلازمى ( بها صبغيات )

الهستونات : 

بروتينات تركيبه ترتبط بجزىء DNA فى حقيقيات النواه لتقصر طوله حتى تستوعبه النواه 

النيوكلوسومات : 

حلقات تتكون من التفاف جزىء DNA حول الهستونات لتقصر طوله الى العشر 
البلازميدات :

جزيئات DNA الصغيره الدائريه الموجوده فى اوليات النواه والخميره / تستخدم فى الهندسه الوراثيه 

المحتوى الجينى :

* كل الجينات الموجوده بالخليه وبالتالى كل dna الموجود بها 

* الجينات تحمل التعليمات لبناء البروتين وتكوين RNA ( m-RNA / t-RNA / r-RNA ) 

* فى اوليات النواه معظمه يمثل شفره / فى حقيقيات النواه اقل من 70% فقط يمثل شفره 

DNA المتكرر :

* تكرار تتابعات معينه من النيوكلوتيدات على DNA
* بعضها يمثل شفره مثل : جينات بناء r-RNA والهستونات / لان الخليه تحتاجها بكميات كبيره 

* بعضها لا يمثل شفره مثل : التتابع AGAAG فى الدروسوفيلا يتكرر 100الف مره فى منتصف احد الصبغيات ولا يمثل شفره / حيوان السلمندر يحتوى على كميه DNA اكثر من الانسان 30 مره لكن معظمه لا يمثل شفره لذلك عدد صفاته اقل من الانسان 

الطفره :

تغير مفاجىء فى طبيعه العوامل الوراثيه يؤدى الى تغير فى الصفات / معظم الطفرات تسبب صفات غير مرغوب فيها / ولا تعتبر الطفره حقيقيه الا اذا توارثت على مدى الاجيال 

سلاله أنكن :

طفره نتج عنها ظهور خروف ذو ارجل قصيره مقوسه / فلم تستطع تسلق سور مزرعه الفلاح الامريكى / فاعتبرها طفره مفيده واهتم بها و انتج منها سلاله كامله 

الطفره الجينيه :

تغير فى ترتيب القواعد النيتروجينيه فى جزىء DNA / يؤدى الى تغير فى الصفات / فتتحول الصفه السائده لمتنحيه غالبا / وقد يحدث العكس 

الطفره الصبغيه :

هى تغير فى عدد او تركيب الصبغيات 

الطفره المشيجيه :

هى طفره تحدث فى الخلايا التناسليه ( جينيه او صبغيه ) / تكثر فى التكاثر الجنسى 

الطفره الجسديه :

هى طفره تحدث فى الخلايا الجسميه ( جينيه او صبغيه ) / تكثر فى التكاثر اللا جنسى للنبات 

الطفره التلقائيه :

تنشأ دون تدخل الانسان / بسبب تغيرات بيئيه كالاشعه الكونيه /تلعب دورا هاما فى تطور الاحياء 

الطفره المستحدثه :

يستحدثها الانسان ليجنى صفات مرغوبه / يستخدم مثلا ماده الكولشيسين او غاز الخردل او حمض النيتروز لمعالجه النبات / فتموت القمه الناميه ويحدث تحتها تضاعف صبغى فتكون ثمار كبيره الحجم / وايضا مثل الحصول على البنسلين من البنسليوم 

التضاعف الصبغى :

عند عدم انفصال الكروماتيدات وعدم تكوين غشاء فاصل بين خليتين بنويتين اثناء الانقسام يحدث التضاعف الصبغى / يشيع فى النبات / ويندر فى الحيوان 

التضاعف الثلاثى :

نوع من التضاعف الصبغى يسبب الموت للانسان واجهاض الاجنه / 3ن 

البروتينات التركيبيه :

تدخل فى تراكيب محدده للكائن الحى :

1. الاكتين والميوسين ..... فى العضلات 

2. الكولاجين .............. فى الانسجه الضامه ( مثل ادمه الجلد )

3. الكيراتين .............. فى بشره الجلد – الشعر – الريش – الحوافر – القرون 

البروتينات التنظيميه :

تنظم انشطه الجسم والعمليات الحيويه به :

1. الانزيمات  .............. تنشط التفاعلات 

2. الهرمونات .............. الاستجابه للبيئه الخارجيه والداخليه ( مع الجهاز العصبى )

3. الاجسام المضاده ....... تعطى الجسم المناعه

عمليه النسخ :

* بناء m-RNA  من DNA فى النواه / بانزيم بلمره RNA / ويبنى جزء من شريط واحد من DNA

* المحفز يدل على الشريط الذى سيتم نسخ جزء منه / وهى اول مرحله فى تخليق البروتين 

الوضع الصحيح للترجمه :

لابد ان يكون كودون البدء AUG لأعلى بسبب موقع الارتباط بالريبوسوم

المحفز :

تتابع من النبوكلوتيدات على DNA يدل على الشريط الذى سيتم نسخ جزء منه / ويرتبط به انزيم بلمره RNA فينفصل الشريطان ويبدأ النسخ 
الشفره الوراثيه :

تتابع من 3 نيوكلوتيدات على شريط DNA يتم نسخه الى كودونات ( على m-RNA )

الكودون :

تتابع من 3 نيوكلوتيدات على شريط m-RNA يتم ترجمته الى نوع معين من الحمض الامينى 

كودون البدء :

هو كودون AUG الخاص بالميثيونين على m-RNA الذى هو اول حمض امينى فى سلسله عديد الببتيد 

كودون الوقف :

هو تتابع من النيوكلوتيدات على m-RNA يتم عنده انهاء عمليه ترجمه البروتين / ويرتبط به عامل الاطلاق / وهم UAG – UGA – UAA  :  

مقابل الكودون :

هو تتابع من النيوكلوتيدات على t-RNA تتزاوج قواعده مع كودونات m-RNA لوضع الحمض الامينى المناسب فى موضعه فى سلسله عديد الببتيد 

الترجمه :

عمليه فى تخليق البروتين يتم فيها ترجمه كودونات m-RNA الى احماض امينيه وتكوين سلاسل عديد الببتيد وتشمل عمليه الاستطاله 

تفاعل نقل الببتيديل :

تكوين روابط ببتيديه بين الاحماض الامينيه لتكوين سلسله عديد ببتيد اثناء الترجمه / بواسطه انزيم هو جزء من وحده الريبوسوم الكبرى / فيصبح t-RNA الاول فارغا ويترك الريبوسوم / ويصبح t-RNA الثانى حاملا للجمضين معا / ثم تحدث عمليه الاستطاله بتحرك الريبوسوم على m-RNA

عامل الاطلاق :

بروتين يرتبط بكودونات الوقف على m-RNA فتنتهى عمليه تخليق البروتين / وتنفصل قطعتى الريبوسوم الكبرى والصغرى / وتتحرر سلسله عديد الببتيد فى السيتوبلازم 

عديد الريبوسوم  :

جزىء m-RNA عندما يرتبط به عده ريبوسومات تصل للمائه / يترجم كل منهم الرساله بمروره عليه 

تهجين الحمض النووى :

مزج حمضين نوويين من مصدرين مختلفين / رفع درجه حرارتهما 100م فتنفصل اشرطه اللوالب المزدوجه / عند تبريدهما تتكون بعض اللوالب الاصليه وبعضها مهجن / 

تستخدم فى الكشف عن جين معين / وتحديد العلاقه التطوريه بين الاحياء 

الكشف عن جين معين :

* يحضر شريط مفرد من DNA مشع به تتابعات تتكامل مع تتابعات الجين المراد الكشف عنه 

* يمزج كل منهما معا وترفع الحراره الى 100 م / ثم تبريدهما / ثم الكشف عن وجود الجين بعداد جيجر 

* يستدل على الجين بالسرعه التى تتكون بها اللوالب المزدوجه المشعه 

موقع التعرف :

تتابع من النيوكلوتيدات مكون من 4 – 7 نيوكلوتيدات يتعرف عليه انزيم القصر ويقص الانزيم DNA عند او بالقرب من هذا الموقع بغض النظر عن مصدره نباتى او حيوانى او بكتيرى او فيروسى 

الاطراف اللاصقه :

اطراف مائله لقطع DNA التى تم قصها بانزيم القصر تتزاوج قواعدها مع طرف قطع اخرى تم معاملتها بنفس انزيم القصر / تستخدم فى استنساخ تتابعات DNA

استنساخ DNA :

الحصول على نسخ عديده من تتابعات DNA ( جين ) 

باستخدام البلازميدات وانزيم القصر / او m-RNA وانزيم النسخ العكسى / او جهاز PCR و انزيم تاج بوليميريز 

DNA معاد الاتحاد :

ادخال جزء من DNA لكائن حى الى خلايا كائن حى آخر 

استخدامات DNA معاد الاتحاد :

1. انتاج الانسولين البشرى ( لعلاج مرض السكر )

2. انتاج الانترفيرون ( بروتينات توقف تضاعف الفيروسات خاصه التى محتواها الجينى RNA )

3. انتاج لقاحات اكثر امانا 

4. انتاج مركبات كيميائيه بتسخير كائنات دقيقه ( مثل المضادات الحيويه )

5. انتاج انزيمات صناعه الالبان 

6. تشخيص الخلل الوراثى  ( قبل او بعد الميلا د )

7. تشخيص الامراض المعديه ( الالتهاب الكبدى الوبائى )
الجينوم البشرى :

المجموعه الكامله للجينات / موجوده على 23 زوج من الكروموسومات / حوالى 60—80 الف جين 

تم اكتشاف اكثر من نصفهم / ترتب الكروموسومات حسب حجمها عدا الكروموسوم X فهو الثامن فى الحجم لكنه يرتب رقم 23 

كروموسوم 8 .......... جين البصمه 

كروموسوم 9 ......... جينات فصائل الدم 

كروموسوم 11 ...... جين تكوين الانسولين / جين تكوين الهيموجلوبين 

كروموسوم X ....... جين عمى الالوان / جين الهيموفيليا 

أهميه الجينوم البشرى :

1. معرفه الجينات المسببه للامراض 

2. معرفه الجينات المسببه لعجز الاعضاء ( الشيخوخه ) 

3. صناعه عقاقير بدون اثار جانبيه 

4. دراسه تطور الاحياء 

5. تحسين النسل ( معرفه جينات الامراض ومحاوله تغييرها ) 

6. تحديد البنوه : من فحص شعره او حيوان منوى يمكن معرفه كل صفات وملامح الشخص 
أهم الانزيمات فى درس DNA : 

1. انزبم دى أكسى ريبونيكليز :

* يحلل DNA تحليلا كاملا ولا يؤثر على RNA او البروتينات 

* استخدم فى التجربه الحاسمه للتحول البكتيرى  لاثبات ان DNA هو الماده الوراثيه 

* عندما عوملت به الماده النشطه توقف التحول البكتيرى 

2. انزيم اللولب :

* بعمل على فصل شريطى DNA عن بعضهما عند التضاعف 

* بكسر الروابط الهيدروجينيه الضعيفه بين القواعد النيتروجينيه لجزىء DNA

3. انزيم البلمره :

* يضيف نيوكلوتيدات جديده لبناء شريط جديد من DNA ( التضاعف )

* يتبع انزيم اللولب بالنسبه للشريط 5.... 3 الجديد او 3....5 القالب 

* ويبنى الشريط المعاكس على هيئه قطع صغيره يقوم انزيم الربط بربطهم  

4. انزيم الربط :

* يربط القطع التى كونها انزيم البلمره لتكوين شريط جديد ( فى التضاعف )

* يلصق الاطراف اللاصقه للجين والبلازميد  ( فى الاستنساخ ) 

* يعمل على اصلاح عيوب DNA
5. انزيم بلمره RNA :

ينسخ RNA من DNA ( لعمليه تخليق البروتين ) / نوع 1 فى اوليات النواه / 3 فى حقيقيات النواه 

6. انزيم النسخ العكسى :

ينسخ DNA من m-RNA ( فى عمليه استنساخ DNA ) / تفرزه الفيروسات التى محتواها  RNA

7. انزيم القصر :

تفرزه البكتيريا لمنع مهاجمه الفيروسات لها / حيث يقص DNA عند موقع التعرف الى قطع صغيره 

ويستخدم فى استنساخ DNA مع البلازميدات / يقص DNA بغض النظر عن مصدره 

8. انزيم تاج بوليميريز :

* يستخدم فى استنساخ DNA داخل جهاز PCR 

* يتحمل درجه حراره عاليه جدا / يمكن نسخ ملايين قطع DNA فى دقائق معدوده 

أهم الاحماض الامينيه التى ورد ذكرها فى درس DNA :

1. حمض الميثيونين :

الحمض الامينى الاول فى سلسله عديد الببتيد / كودونه AUG / وهو كودون البدء 

2. حمض الجلايسين :

يحتوى على ذره هيدروجين بدلا من المجموعه الجانبيه R  /  لذلك هو أبسط الاحماض الامينيه تركيبا 

3. حمضى الأرجينين والليسين :

تحتوى الهستونات على قدر كبير من هذين الحمضين 

======================
اهم الكودونات التى يجب معرفتها :

1. كودون البدء : AUG
2. كودونات الوقف : UGA / UAG / UAA
=======================
أهم التعليلات فى درس DNA  : 

1. اعتقد العلماء أول الأمر ان البروتينات هى الماده الوراثيه وليس DNA :

لأن هناك 20 حمض امينى يعطوا عددا لا حصر له من البروتينات / اما DNA به 4 نيوكلوتيدات فقط 

2. هيكل سكر فوسفات غير متماثل :

لوجود مجموعه فوسفات طليقه عند الطرف 5 ووجود مجموعه هيدروكسيل طليقه عند الطرف 3 / والقواعد النيتروجينيه تبرز على جانب واحد من الهيكل 

3. عدد A = T و G = C فى اللولب المزدوج :

لأن الادينين يرتبط بالثايمين والجوانين يرتبط بالسيتوزين على طول اللولب 

4. قطر لولب DNA متماثل على امتداد الجزىء :

لان كل قاعده ذى حلقه واحده ( C / T ) ترتبط بقاعده ذى حلقتين ( G / A )

5. شريطى DNA فى اللولب متعاكسان : 

حتى تتكون الروابط الهيدروجينيه بشكل سليم بين زوجى القواعد النيتروجينيه 

6. يبنى انزيم البلمره احد الاشرطه على هيئه قطع صغيره :

لأنه لا يعمل الا فى اتجاه 5... 3 على الشريط الجديد او 3....5 للشريط القالب 

7. اللولب المزدوج حيوى للثبات الوراثى :

لانه لو حدث تلف فى احد الشريطين يقوم انزيم الربط باستخدام الاخر كقالب لبناء النيوكلوتيدات التى تتكامل معه 

8. تكثر الطفرات فى بعض الفيروسات :

لانها عباره عن شريط مفرد من RNA اذا حدث تلف لاى جزء لا يمكن لانزيم الربط اصلاحه 

9. اعتقد العلماء ان الميتوكوندريا والبلاستيدات نشأت كأوليات نواه متطفله على حقيقيات النواه :

لان جزىء DNA بها يشبه الموجود فى اوليات النواه ...... أكتب شكله ؟ 

10. اعتقد العلماء ان الخميره اوليات نواه :

لان بها بلازميدات تشبه الموجوده فى اوليات النواه 

11. ترتبط الهستونات بقوه بجزىء DNA :

لان المجموعه الجانبيه R لها تحمل شحنه موجبه ترتبط بمجموعه الفوسفات فى DNA التى تحمل شحنه سالبه ( عند PH العادى ) وتؤدى الى تقصير طول DNA حتى يقع داخل النواه على الصبغى 

12. حيوان السلمندر اقل صفات من الانسان مع ان به كميه DNA اكبر من الانسان 30 مره :

لان معظم DNA به لا يمثل شفره / وكميه البروتين بداخله اقل من الانسان 

13. بعض الطفرات غير حقيقيه :

لان الطفره لا تعتبر حقيقيه الا اذا توارثت على مدى الاجيال 

14. التضاعف الصبغى ينتج عنه صفات جديده :

لان كل جين يكون ممثلا بعدد اكبر فيكون تأثيرها اكثر وضوحا فتنتج نباتات كبيره الحجم والثمار 

15. يندر التضاعف الصبغى فى الحيوان :

لان تحديد الجنس يقتضى التوازن الدقيق بين عدد الصبغيات الجسميه والجنسيه 

16. ماده الكولشيسين تسبب طفره مستحدثه :

معالجه النبات بها يسبب ضمور القمم الناميه والانسجه تحتها تنمو بعدد مضاعف من الصبغيات 

17. تختلف الاحماض الامينيه عن بعضها تركيبا :

حسب اختلاف المجموعه الجانبيه R ( الكيل )

18. تختلف البروتينات عن بعضها تركيبا :

* حسب عدد ونوع وترتيب الاحماض الامينيه فى البوليمرات المكونه للبروتين 

* حسب عدد البوليمرات / * حسب الروابط الهيدروجينيه التى تعطى شكل الجزىء 

19. تختلف عمليه النسخ عن تضاعف DNA :

فى التضاعف : يتم نسخ كل DNA فى الخليه /  فى النسخ : يتم نسخ جزء من شريط واحد فقط 

20. وجود ذيل من عديد الادينين فى m-RNA :

حتى يحميه من الانحلال بواسطه انزيمات السيتوبلازم 

21. معدل بناء الريبوسومات عالى فى حقيقيات النواه :

لان DNA بها يحتوى على اكثر من 600 نسخه من جينات بناء r-RNA
22. جزيئات t-RNA لها نفس الشكل العام :

حيث تلتف اجزاء منه لتكوين حلقات تزدوج فيها القواعد فى مناطق مختلفه 

23. يمكن نقل t-RNA من كائن حى لآخر :

لان جزيئاته لها نفس الشكل العام والوظيفه / وهو حمض ناقل به مقابل الكودون فتتزاوج قواعده مع m-RNA لترجمه البروتينات / وان الشفره الوراثيه عامه 

24. يمكن نقل DNA من كائن لأخر :

لان جزيئاته لها نفس التركيب من 4 نيوكلوتيدات A / T / C/ G ونفس الوظيفه 

25. الشفره الوراثيه عامه :

لأن نفس الكودونات  تمثل نفس الاحماض الأمينيه فى كل الكائنات الحيه 

26. الشفره الوراثيه على شكل 3 نيوكلوتيدات :

لانها تعطى 4 اس 3 كلمه = 64 كلمه تكفى لتكون كودونات الاحماض الامينيه وكودونات الوقف 

27. عدد انواع t-RNA اكثر من عدد انواع الاحماض الامينيه :

لان كل حمض امينى تقريبا له اكثر من شفره تمثله 

28. كودونات الوقف ليس لها t-RNA :

لانها لا تترجم الى بروتينات لانه يرتبط بها عامل الاطلاق فتتوقف عمليه تخليق البروتين 

29. تستطيع البكتريا ان تحمى نفسها من الفيروسات :

لانها تكون انزيمات القصر التى تقطع DNA الفيروسى فى مواقع تسمى مواقع التعرف الى قطع عديمه القيمه 

30. لا تهاجم انزيمات القصر DNA البكتيرى :

لان البكتريا تكون انزيمات معدله فتضيف مجموعه ميثيل CH3 على DNA البكتيرى فى المواقع المماثله لموقع تعرف انزيم القصر على DNA الفيروسى 

31. لكى يلصق الجين بالبلازميد يجب معاملتهما بنفس انزيم القصر :

لتكوين اطراف لاصقه متكامله القواعد فى كل منهما فتتزاوج قواعدهما ويتم ربطهما بانزيم الربط 

32. يستخرج m-RNA من خلايا البنكرياس وكريات الدم الحمراء :

لانها خلايا نشطه تكون كميات كبيره من البروتينات فيتوفر بها m-RNA اللازم لذلك 

33. وجود انزيم النسخ العكسى فى الفيروسات التى محتواها الجينى RNA :

لتستخدمه فى تحويل محتواها الجينى من RNA الى DNA لترتبط بخليه العائل الذى تهاجمه 

34. اهميه نقل جينات البقوليات المحتويه على بكتريا تثبيت النيتروجين الى محصول أخر :

لأمكن الاستغناء عن الاسمده النيتروجينيه المكلفه والملوثه للماء بفضل تقنيه DNA معاد الاتحاد 

35. يمكن التعرف الان على اى شخص بسهوله او تحديد النسب :

عن طريق تحليل DNA ( الجينوم البشرى ) من شعره او حيوان منوى ورسم صوره للشخص بكل ملامحه وصفاته 

المقارنات المشهوره :                                                                                               
	
	DNA
	RNA

	1
	لولب مزدوج 
	شريط مفرد / قد يزدوج 

	2
	السكر الخماسى = دى اكسى ريبوز 
	السكر الخماسى = ريبوز 

	3
	القواعد : A / T / G / C
	القواعد : A / U / G / C

	4
	الماده الوراثيه لمعظم الكائنات الحيه 
	تخليق البروتين / الماده الوراثيه لبعض الفيروسات 

	
	DNA فى اوليات النواه
	DNA فى حقيقيات النواه

	1
	لولب مزدوج تلتحم نهايتاه / يتصل بالغشاء البلازمى للخليه / لا يوجد صبغيات
	لولب مزدوج يمتد من احد طرفى الصبغى الى الطرف الاخر ولا يتصل بالغشاء البلازمى / على شكل صبغيات 

	2
	به بلازميدات ( اكتب تعريفها ؟ )
	ليس به بلازميدات 

	3
	غير معقد بالبروتينات 
	معقد بالبروتينات الهستونيه والغير هستونيه

	4
	تتم نسخه وترجمته فى آن واحد 
	ينسخ اولا فى النواه ثم يترجم على الريبوسوم

	5
	مثل البكتيريا E coli
	مثل الثدييات 


لحل مسائل DNA حاول أن تتبع الارشادات التاليه : 
5…A-T-G-T-G-T-A-A-A-G-G-G-T-A-G …3
اكتب التتابع المكمل لتكوين لولب مزدوج ؟ 

3…T-A-C-A-C-A-T-T-T-C-C-C- A-T-C …5  ( لازم نكتب الشريطين تحت بعض ) 

احسب نسبه الادينين والجوانين فى اللولب المزدوج ؟

نعد النيوكلوتيدات كلها فى اللولب = 30  / نعد الادينين فى اللولب = 9 

النسبه = 9 / 30 = 3 / 10 = 30%  /   فتكون نسبه G = 20% ( باقى الـ 50 % )

ما عدد اللفات ؟ 

كل لفه = 10 نيوكلوتيدات على شريط واحد / هنا النيوكلوتيدات = 15 / عدد اللفات = 1.5 لفه 

اكتب تتابع m-RNA  المنسوخ من القطعه ؟

3… T-A-C-A-C-A-T-T-T-C-C-C- A-T-C …5         ( DNA   )
5…A-U-G-U-G-U-A-A-A-G-G-G-U-A-G …3        ( m-RNA )
لازم تنقل الشريط اللى هيتنسخ منه عشان متتلخبطش !!!!

احسب عدد الاحماض الامينيه المتكونه ؟ 

الاول نقسم الشريط لكودونات ثلاثيه / ثانيا ندور على كودون وقف عشان منعدوش 

5…A-U-G-U-G-U-A-A-A-G-G-G-U-A-G …3        

     كودون وقف   / اذن عدد الاحماض الامينيه = 4

احسب عدد t-RNA المشارك فى ترجمه هذا الشريط ؟ 

كل حمض امينى له t-RNA / بس لاحظ لو فيه كودونين متشابهين مثلا AAA و AAA ينقلهم t-RNA
واحد / هنا عدد t-RNA = 4 

احسب نسبه اليوراسيل المنسوخ من لولب DNA السابق ؟

عدد اليوراسيل = عدد الادينين فى الشريط الذى ينسخ منه 

هنا الشريط الذى ينسخ منه به 4 A  /  اذن اليوراسيل = 4  / اذن نسبته فى اللولب = 4 / 30 

بالنسبه لانزيم القصر : الاجزاء المظلله هى الاطراف اللاصقه 

GAATTC  3  5              القطعه الاولى    AATTC             القطعه الثانيه       G

CTTAAG  5  3                                 G                     CTTAA              
====================

" الحمد لله الذى هدانا لهذا وما كنا لنهتدى لولا ان هدانا الله " 
مع تمنياتنا بالتوفيق والتفوق

مركز كليات القمه

0129797296

بعض الاسئله الجديده :

1. هل يوجد اتصال بين الجهاز الدورى والجهاز الليمفاوى ؟ فسر اجابتك ؟
نعم / يترشح سائل الليمف من بلازما الدم / ويعاد الى الجهاز الدورى عن طريق الوريد الاجوف العلوى  

2. هل يوجد اتصال بين الشرايين والاورده ؟ فسر اجابتك ؟
نعم / عن طريق الشعيرات الدمويه التى تصل التفرعات الشريانيه الدقيقه بالتفرعات الوريديه الدقيقه / لتسمح بالتبادل السريع للمواد خلالها 
3. هل يوجد اتصال بين الجهاز العصبى المركزى والجهاز العصبى الطرفى ؟ فسر اجابتك ؟ 
نعم / الاعصاب المخيه 12 زوج تخرج من المخ / والاعصاب الشوكيه 31 زوج تخرج من النخاع الشوكى 

4. هل يوجد اتصال بين الجهاز العصبى المركزى والجهاز العصبى الذاتى ؟ فسر اجابتك ؟ 
نعم / الجهاز السمبثاوى تنشأ اليافه من المنطقه الظهريه والقطنيه للنخاع الشوكى / والباراسمبثاوى تنشأ اليافه من جذع الدماغ والمنطقه العجزيه للنخاع الشوكى 

5. هل هناك علاقه بين الجهاز العصبى الطرفى والجهاز العصبى الذاتى ؟ فسر اجابتك ؟ 
نعم / لان الجهاز العصبى الذاتى جزء من الجهاز العصبى الطرفى / ( ثم اكتب اجابه رقم 5 و 6 ) 

6. هل هناك اتصال بين الجهاز الهيكلى المحورى والجهاز الهيكلى الطرفى ؟ فسر اجابتك ؟ 
نعم / يتصل الطرفان العلويان بالعمود الفقرى عن طريق عظام الكتف ( لوح الكتف والترقوه ) 

/ ويتصل الطرفان السفليان بالعمود الفقرى عن طريق عظام الحوض ( الحرقفه والورك والعانه ) 

7. هل هناك اتصال بين الجهاز العصبى والجهاز الحركى ؟ فسر اجابتك ؟ 
نعم / عن طريق الوصله العصبيه الحركيه ....للوحده الحركيه للعضله  / حيث تتكون من عصب + محور ليفه عصبيه + نهايات عصبيه + لييفه عضليه 

8. هل يوجد اتصال بين الجهاز العصبى المركزى والغدد الصماء ؟ فسر اجابتك ؟ 
نعم / عن طريق تحت المهاد ( هيبوثالامس ) الموجود به الخلايا العصبيه المفرزه فتفرز هرمونات الفص الخلفى للغده النخاميه 

9. هل هناك علاقه بين التلقيح فى النبات وحدوث عمليه الاثمار العذرى ؟ فسر اجابتك ؟ 
نعم / لانه يوفر للمبيض الاوكسينات اللازمه للنمو حتى لو لم يحدث اخصاب 
----------------------------------------------------------------------------------------------------
الرسومات المطلوب منك رسمها والاهتمام بها جيدا او ممكن يرسمها لك ويطلب بياناتها :

1. البلاستيده 

2. الخمله 

3. الانابيب الغرباليه 

4. الدوره البابيه 

5. الميتوكوندريا 

6. الشهيق والزفير 

7. علاقه البناء الضوئى بالتنفس الخلوى 

8. جهاز الكلى الصناعى 

9. الخليه العصبيه 

10. الاغشيه السحائيه 

11. الفقره 

12. دوره حياه بلازموديوم الملاريا 

13. مبيض الزهره الناضج 

14. انبات حبوب اللقاح 

15. الاخصاب فى الزهره 

16. مراحل تكوين الحيوانات المنويه 

17. مراحل تكوين البويضه فى الانسان 

18. الحيوان المنوى 

19. الجهاز التناسلى للانثى 

20. مهاجمه البكتريوفاج للخليه البكتيريه 

21. لولب dna المزدوج 

22. جزىء mrna

----------------------------------------------------------------------------------------------------

الرسومات المتوقعه أن يرسمها لك ويطلب منك بياناتها :

1. شكل 14 الكبد والبنكرياس – ص 30

2. شكل 11 الدوره البابيه – ص 53

3. شكل 2 قطاع طولى فى الكليه – ص 86 

4. النفرون / فى الاسئله ص 97 

5. أى رسم لعمليه الانتحاء الضوئى او الارضى ( قطعه قماش سوداء / شريحه مليكا ... الخ  ) 

6. شكل 11 تركيب العصب – ص 114 

7. شكل 15 انتقال السيال العصبى فى التشابك العصبى – ص 119 

8. شكل 17 قطاع فى المخ – ص 121

9. شكل 18 المراكز المخيه – ص 121 

10. شكل 5 الغدد الجاردرقيه – ص 140 

11. شكل 6 عظام الحوض – ص 152 

12. شكل 11 العضلات ( اللييفه العضليه ) – ص 157 

13. شكل 12 الوحده الحركيه – ص 161 

14. شكل 15 قطاع فى مبيض ناضج – ص 180 

15. شكل 18 الاخصاب – ص 181 

16. شكل 23 الجهاز التناسلى للانثى – ص 187 

17. رسم الخصيه بالاسئله – ص 200 

18. رسم العبور الوراثى بالاسئله – ص 247 

التجارب المطلوبه : ( ارسم الجهاز المستخدم فى التجربه مع ذكر المشاهده والاستنتاج ؟ ) :

1. تجربه ملفن كالفن – ص 25 
المشاهده : تكون مركب وسطى هو pgal اول مركب عضوى ثابت كيميائيا ينتج من البناء الضوئى 

الاستنتاج : ان تفاعلات الظلام لم تتم فى خطوه واحده لتكوين الجلوكوز بل حدثت من خلال تكوين عده مركبات وسطيه 

2. التنفس فى الاجزاء النباتيه الغير خضراء ( البذور ) – ص 75 
المشاهده : المعوجه الاولى لم يحدث بها تغير / المعوجه الثانيه لم يرتفع المحلول بالانبوبه لكن تغيرت مكونات الهواء داخلها / المعوجه الثالثه ارتفع المحلول فى الانبوبه 

الاستنتاج : البذور الجافه لم ينشط تنفسها / البذور النابته نشط تنفسها وتكون co2 لكن nacl لم يمتصه / البذور النابته نشط تنفسها وتكون co2 وامتصه koh فارتفع المحلول ليحل محله 

3. التنفس فى الاجزاء النباتيه الخضراء – ص 76 
المشاهده : تعكر ماء الجير فى الكأس الذى بداخل الناقوس / لم يتعكر كأس ماء الجير الخارجى 

الاستنتاج : النبات الاخضر تنفس وكون co2 فعكر ماء الجير / اما الكأس الخارجى لم يتعكر لان co2 فى الهواء الجوى نسبته ضعيفه 

4. التخمر الكحولى – ص 77 
المشاهده : خروج فقاعات غازيه فى الانبوبه / تعكر ماء الجير / نشم رائحه كحول فى الدورق المخروطى 

الاستنتاج : ان الخميره تنفست لا هوائيا فحدث انشطار للجلوكوز لتكوين حمض البيروفيك الذى اختزل الى 2ثانى اكسيد كربون و2كحول ايثيلى / و2atp نستدل عليهم بسخونه الدورق 

5. النبات الاخضر ينتح – ص 92 
المشاهده : تكون قطرات سائله على جدران الناقوس الزجاجى  / تزرق كبريتات النحاس اللامائيه البيضاء 

الاستنتاج : ان النبات قام بعمليه النتح فخرج بخار الماء وتكثف على الناقوس البارد 

6. صعود الماء فى اوعيه خشب – ص 94 
المشاهده : تلون اعناق البتلات وقواعد الاوراق باللون الاحمر  / عمل مقطع عرضى فى الساق نشاهد ان اوعيه الخشب هى التى تلونت 

الاستنتاج : ان الماء يمتص بواسطه جذر النبات / يمر الى الساق عن طريق اوعيه الخشب

7. قوه شد النتح – ص 95 
المشاهده : ارتفاع الزئبق فى الانبوبه 

الاستنتاج : ان النبات قام بالنتح فولد قوه شد للماء لاعلى فنقص الماء فى الانبوبه فارتفع الزئبق بها ليحل محله ( التماسك والتلاصق وشد النتح ) 

8. الانتحاء المائى – ص 109 
المشاهده : انحنى جذير البادرتين ناحيه المنطقه التى بها ماء أكثر 

الاستنتاج : ان الجذر منتحى مائى موجب 

9. تعيين فصائل الدم – ص 225 
نضع قطره من مصل مضاد a على قطره دم / وقطره اخرى من مصل مضاد b على قطره دم اخرى 

اذا تلزن الدم مع a فقط تكون الفصيله a / اذا تلزن مع b فقط تكون الفصيله b / اذا تلزن معهما كانت الفصيله ab / اذا لم يحدث تلزن مع اى منهما كانت الفصيله o 
الإرشادات النهائيه
عزيزى طالب الأحياء : 

أما وقد وصلنا لنهايه المطاف من عام كله تعب وعناء واجتهاد فاعلم تمام العلم وكن على يقين دائم : 

" إن الله لا يضيع أجر من أحسن عملا "
اليك بعض الإرشادات التى تساعدك بمشيئه الله أن تحصل على الدرجه النهائيه فى امتحان الأحياء :

أولا جدول المراجعه :
· ليله الامتحان لا ترهق نفسك بالمذاكره واكتفى بالمراجعه من هذه الاوراق حتى صلاه المغرب 
· نم مبكرا / واستيقظ الساعه السادسه صباحا / تناول افطارا خفيفا مع فاكهه الموز / واذهب قبل الامتحان بساعه / لا تتحدث مع احد فى اى جزئيه بالمنهج / وحاول قراه القرآن / اقرأ :
" قال ربى اشرح لى صدرى ويسر لى امرى واحلل عقد من لسانى يفقهوا قولى " – صدق الله العظيم .
كيف تتعامل مع ورقه الأسئله 

* اقرأ ورقه الاسئله كلها فى حدود 5 دقائق – حتى يسترجع عقلك المعلومات 

* اقرأ السؤال الاول جيدا ان عرفت كل جزئياته ابدأ به – ان كان به نقطه لا تعرفها اقرأ السؤال الثانى جيدا  فان عرفته كله ابدأ به – ان كان به جزئيه لا تعرفها تخير أقلهما خسائر فى الدرجات 

* اكتب جزئيات كل سؤال فى مكان واحد – ابدأ كل سؤال فى بدايه صفحه مستقله 

* اكتب عنوان السؤال الذى ستجيب عليه – مثلا لو طلب من نبذه عن فتره الجموح اكتب 

أ- فتره الجموح : 

......................................................................................................................................

* اجعل اسئله المقارنه والموضع والوظيفه فى جدول – اكتب كل معلومات المطلوب الواحد حتى لا تنسى اى منهم – ثم اكتب المعلومات المقابله حتى لا تكتب معلومات احدهم تحت الاخر 

* اسئله علل تكتب كل المطلوب دون حشو او تكرار – ولا تنسى اى جزئيات – اترك مسافه بين كل منهم 
* اسئله ماذا يحدث تكتب الذى يحدث – مع ذكر السبب ضرورى حتى لو لم يطلبه 
* سؤال صوب ما تحته خط تكتب العباره كامله مع التصويب وتضع خط تحت الكلمه التى صوبتها 

* سؤال الجدول تنقل العبارات كامله 

* اسئله الاختيارات والمصطلح العلمى تكون دائما مباشره فلا تسمح لعقلك بالفذلكه 

* سؤال ما مدى صحه العبارات الاتيه تكتب – صحيحه أم غير صحيحه مع ذكر السبب 

* اسئله الاختيارات والمصطلح والجدول والتصويب لا تقبل فيها ابدا اجابتين – اما اسئله علل وماذ يحدث  ممكن ان تكتب اجابه اخرى – لكن ذلك فى اضيق الحدود وعند الزنقه فقط 

* سؤال اعطائك رسم وطلب اسم ورقم العضو مثلا – لا تنسى كتابه رقم السؤال ورأسه : 
مثلا اكتب اسم ورقم العضو الذى يحدث به الاخصاب تكتب مثلا : 

العضو الذى يحدث به الاخصاب :

رقم - أ -  /  اسمه : قناه فالوب       وهكذا 

* الرسومات التى سترسمها : اجعلها واضحه متناسقه – اكتب البيانات على جانبين – عدم تداخل الاسهم 

اذا كانت رسمه بها اسهم كالشهيق والزفير وغيرها اعلم ان الاسهم هى الاجابه 

* حاول اجابه 5 اسئله ثم مراجعتهم – ثم اهتم باجابه السؤال السادس لتحصل على اعلى الدرجات 

* عند المراجعه لا تقرأ اجاباتك – بل اجب من الاول ثم قارنها باجاباتك 

مع تمنياتنا بالتوفيق والتفوق

الأستاذ الدكتور / هشـــام هيبـــه / 0129797296

